

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI- Número 2.376

SANTANDER, MIERCOLES 21 DE SEPTIEMBRE DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

UNA INFORMACION EXTRANJERA
SOBRE ESPAÑA

Algunos periódicos franceses han publicado sensacionales informaciones sobre el comunismo en España.

Trátase nada menos que del informe rendido a Moscú por un significativo agente al servicio de Rusia. En él, después de estudiarse la situación política española, se asegura que la nación está minada, siendo necesarias nuevas remesas de dinero para llevar a cabo eficazmente un movimiento definitivo. Y el informe añade más; añade que no está tan lejano el día del triunfo. Bastará un ligero chispazo para encender la hoguera roja.

¿Qué verosimilitud tienen estas informaciones? Sean o no ciertas, es un hecho innegable la preferencia que nuestro país ha despertado en los revolucionarios rusos y el interés del Extranjero, atento a cuanto se relacione con España. Que el peligro está latente y que se labora sin cesar, nos lo demuestran las diásporas reuniones descubiertas por la Policía.

Pero no debemos olvidar que el Gabinete Azana vigila y localiza estas peligrosas actividades no perdiendo de vista sus manejos. Ello da derecho a pensar que se reprimirá con mano dura toda manifestación esporádica; en esa represión estará justificada como nunca la palabra favorita del jefe del Gobierno. «Triturará».

LA VENTA DE TABACOS

A petición de algunos empleados de las expendedorías de tabaco, el ministro de Hacienda ha determinado que desde el día 15 del próximo octubre la jornada mercantil en el despacho de cigarrillos quede sujeta a una reglamentación. En su virtud, las expendedorías cerrarán a determinadas horas, que serán de descanso doble; y declinan doble, porque lo serán para vendedores y compradores.

Sobre todo, estos últimos agradecerán al ministro, en el caso probable de quedar sin tabaco, ese descanso bien ganado en el fútil entretenimiento de sacar partido a unas labores bastante deficientes que al convertirse en humo, como muchas promesas, dejan una estela de complicaciones orgánicas o pequeñas intoxicaciones.

Claro es que todo tiene su quiebra y los imprevisores siempre encontrarán algún amigo cariñoso que ayude su nicotínismo o buscarán en esa hora de cierre un sugestivo contrabando, que también tiene sus encantos... y su peligro...

PIDIENDO PROTECCION OFICIAL

Consecuencia de la aguda crisis económica de la industria del corcho en Gerona y de la falta de apoyo que por parte del Gobierno se presta al problema corchero, ha sido el que los partidos republicano federal y el Centro Comercial de aquella ciudad anuncien el abandono de sus cargos.

Si el Gobierno no presta acogida y no propone soluciones a tan interesante problema, los citados organismos dejarán toda actuación política; y con ser perturbadora esta decisión, no lo es tanto como el inquietante porvenir que se presenta a la industria del corcho. El descenso en sus transacciones y la vida lánguida que arrastra la industria pudiera, a la larga, complicar intencionalmente el paro obrero en aquella región.

Este nuevo sumando al ya considerable de los parados, debe inducir a los ministros a pensar seriamente en la necesidad de proteger una industria, que de otra parte es constitutiva de una fuente de riqueza nacional inagotable.

Para que las industrias de la nación tengan un impulso de conjunto eficaz en el volumen total, parece natural que el Estado ayude a todas por igual, sin crear monopolios de un proteccionismo siempre a favor de determinadas comarcas.

BOLETIN DE PRENSA

«AHORA»

Trata en su editorial de problema tan interesante como es el del Control obrero, y sobre el tema dice:

«El ministro de Trabajo ha hecho unas interesantes declaraciones acerca de varios asuntos de su ramo. El ministerio de Trabajo tiene en las circunstancias actuales una gran trascendencia. Destinado a regular las relaciones entre patronos y obreros, es el que de un modo directo e inmediato interviene en las luchas sociales. De ahí la conveniencia de que el titular de esa cartera sea, en lo posible, una persona neutral que pueda acoger con la misma simpatía todos los intereses en lucha. ¿Qué se diría si el ministerio de Trabajo estuviese a cargo de un patrono destacado? (No sería de temer que una visión unilateral le privase de la imparcialidad necesaria frente a los conflictos que se le presentasen? Pues algo análogo ocurre con la presencia en ese departamento del señor Largo Caballero, secretario de la U. G. de T. ¿No es de temer que el militante domine al ministro, por mucho que el señor Largo Caballero se esfuerce en hacerse cargo de todos los puntos de vista?»

Esta dificultad se ha puesto de manifiesto una vez más con motivo de las declaraciones hechas por el ministro de Trabajo en Santander. Sin duda, no era ese su propósito, y, sin embargo, sus palabras acerca del control obrero y su alcance sembrarán la alarma y la intranquilidad entre los industriales españoles, que se están desenvolviendo en una coyuntura no precisamente favorable. Esta parcialidad de visión—consecuencia de su posición de militante—le impide incluso apreciar con claridad lo que sucede en otros países, y así no quiere reconocer que las medidas tomadas en Alemania para abaratar la producción, al poner en condiciones de competencia con los similares extranjeros a los productos alemanes, ha de redundar en beneficio de la exportación del Reich.

En sus declaraciones se esfuerza el ministro en quitar el filo al arma que constituye el control obrero tal como se quiere establecer en España, y niega que signifique una intrusión del obrero en la industria. La empresa es difícil. Por comprensivo que sea un patrono, los derechos que se atribuyen al obrero para examinar la contabilidad e investigar la marcha de la empre-

sa habrá de sentirlos como una intrusión; intrusión, además, a la que no se ve finalidad, puesto que el obrero no va a interponer su autoridad en la intervención de la industria.

En su optimismo, espera el ministro que el control sirva para identificar al obrero con el patrono. En realidad, lo más probable es que sólo sirva para enconar sus relaciones, sin provecho visible para ninguna de las partes. El principio en que se basa el control obrero—el de la proporcionalidad entre las ganancias de la Empresa y la remuneración del trabajador—, para que fuera exacto, habría de tener por complemento otra proporcionalidad: aquella por virtud de la cual los salarios descendieran a medida que aumentasen las pérdidas. Pero el propio ministro ve que esto no es factible, y así, lo único a que supone que llegará el obrero en este caso es a abstenerse de pedir mejoras.

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO 62

Pompas Fúnebres «Nuestra Señora del Carmen». Blanco. Velasco, 6. Tel. 15-57.

EL SEÑOR
DON GONZALO ALVAREZ RUIZ
Ha fallecido el día 20 de septiembre de 1932
A LOS 59 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su esposa doña Ramona Vélez, hermanos políticos don José, don Regelio, don Cándido y doña Adela Vélez; sobrinos, primos y demás parientes:

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Cuesta de la Atalaya, número 23, al sitio de costumbre, favor por el cual quedarán reconocidos.

Santander 21 de septiembre de 1932

La misa de alma HOY a las OCHO en la Parroquia de la Compañía. Los funerales por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el VIERNES, 23, a las DIEZ de la mañana en la Iglesia Parroquial de la Compañía.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—La verdad, señor abogado. Con tantos errores judiciales, yo llego a preguntarme si, en efecto, soy inocente.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha regresado a Madrid don Ricardo Fernández Hontoria.

Por los señores de Lanuza y para su hijo don Andrés, ha sido pedida a los señores de Artigas la mano de su bella hija Lolita.

Entre los novios se han cruzado los regalos de rigor, habiendo sido fijada la boda para el próximo mes de octubre.

Ha salido para Madrid la señora viuda de Serra con sus hijos.

En la iglesia parroquial de Llampias y ante el Santísimo Cristo de la Agonía se ha verificado el matrimonio enlace de la bella señorita Angeles Saráchaga Liaguno con don Angel Velasco Trujeda, siendo apadrinados por doña Juana Saráchaga y don Francisco Blanco.

Bendijo la unión el párroco de Sueso don Máximo Teja, celebrándose la boda en la intimidad a causa del reciente luto del novio.

Terminada la ceremonia religiosa los recién casados y su familia se trasladaron al Hotel Royal donde se celebró un lunch terminado el cual los señores de Velasco Saráchaga salieron en viaje de boda a recorrer diversas capitales de España.

En la parroquia de la Consolación se ha celebrado el bautizo del recién nacido hijo de los señores del Campo, imponiéndose al neófito el nombre de Juan Manuel.

Regamos a nuestros comunicantes que dirijan sus cartas a la DIRECCION DE LA VOZ DE CANTABRIA. De otro modo, corre el riesgo de no ser cumplimentadas, por ausencia del destinatario.

INFORMACIONES COMENTADAS

EL "COMMON LAW MARRIAGE" EN EL CONGRESO DE LA NATALIDAD

Por DIONISIO PEREZ

La proximidad del Congreso francés de la natalidad, que ha de reunirse en Dijon el día 23 de septiembre, da actualidad al tema y está produciendo en los diarios y en las revistas europeas numerosos artículos, monografías y ensayos, cuya lectura nos entristece y acongoja. La natalidad disminuye en todas las naciones, aun en las que, como Italia y Alemania, se enorgullecian antaño de su prolijidad. Desde la Sociedad de Naciones al Vaticano, todos los organismos cuidadores de la justicia, del derecho y del bienestar humano lanzan sus lamentos contristados prediciendo el acabamiento y extinción de los pueblos civilizados; de la raza blanca al menos, dejando el paraíso de nuestro planeta en poder de las especies inferiores.

La alarma mayor se ha producido estos pasados días en Italia, con motivo de la publicación oficial de unas estadísticas. Los periódicos fascistas más apasionados, *Il Popolo d'Italia* y *La Tribuna*, han tenido que reconocer que han fracasado todos los arbitrios imaginados por el Estado para contener la disminución de nacimientos y de matrimonios. El órgano del Vaticano, *Osservatore Romano*, escribió un párrafo sentimental: "Así en Italia, en la tierra más proliera, los nacimientos disminuyen y el sonreír de los niños, que alegraba las ciudades, las aldeas y las granjas más aun que la sonrisa del cielo, y que era la promesa alegre de vida que conmueve y encanta más que la fecundidad del suelo y la opulencia de las cosechas, comienza a cesar y se hunde ya en la sombra de la melancolía del desaparecer."

Y tras Italia, he aquí la crisis del nacer en Alemania. El célebre estadístico berlinés Burdeerfer, ha publicado estos días un libro titulado *Nación sin juventud*, que es un alarido de patriota ante la catástrofe nacional. En la década 1871-1880 la proporción anual de nacimientos era en Alemania de 39.1 por 1.000 habitantes. En 1930 ha descendido esta cifra a 17.5. Al comenzar el siglo actual, Alemania aumentaba su población en un millón cada año. En 1931 el aumento ha sido solamente de 305.000. Un sociólogo, el señor Kalk, recogiendo estas cifras, ha compuesto un libro titulado *Crisis de nacimientos*, en el que estudia cómo este descenso de la proporcionalidad de población irá influyendo en la producción y en el consumo, en el sustento del Estado y en la economía entera de la nación, con estrago creciente año por año.

Esta preocupación ha repercutido en Francia. Más pesimista aun que los tradidistas alemanes, el doctor Toulouse ad-

EXAMENES

EN EL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

Hoy se celebrarán los siguientes:

A las 9.—Nociones de Aritmética y Geometría (oral).

A las 9.—Aritmética y Nociones de Geometría (oral).

A las 9.—Geografía general y de Europa.

A las 9.—Lengua castellana de primero (oral).

A las 4.—Aritmética y Nociones de Geometría (práctico).

A las 6.—Latín, primero (de tercer año).

A las 4.—Segundo llamamiento; Gimnasia, primero y segundo curso.

vierte que no debiera asustar solamente la disminución de la natalidad, sino el valor humano de la natalidad que resta. "De cada dos niños que nacen en Francia, sólo uno podrá hacer su servicio militar. El otro es anormal psíquico, c. deficiente, o degenerado totalmente. ¿Qué hacer, fracasados todos los intentos para reforzar el número de matrimonios, la constitución de familias, y la reproducción de la especie? Acaso fuera necesario abrir las puertas de la ley a los principios de la Eugénica y llegar, como en Suiza, a la selección legal, por medio de la esterilización. El problema se agravaría, sin embargo. La selección sería una nueva causa de disminución de nacimientos."

Se hablará de todo esto en el Congreso nacional de la natalidad que el día 23 se reunirá en Dijon. Un grupo de feministas va a proponer que se traduzca en Francia una ley singular del Estado de Nueva York, conocida con el nombre *common law marriage*. ¿Cómo designar en español esta ley? Es el reconocimiento del matrimonio de hecho, de la realidad del hogar no amparado por otra ley en el Estado de Nueva York y desamparado de toda ley en el resto del Mundo, cuando no perseguido como delito y aborrecido y condenado por la conciencia pública. Es, sencillamente, la legalización del abarragamiento. ¿Qué efectos legales produce aquella ley neoyorquina? Basta que unos testigos declaren que existió un hogar común; que durante un plazo de meses, cuando menos, se hizo en este hogar la misma vida ordenada que en cualquiera otro legalmente constituido para que los Tribunales declaren que el matrimonio existió. Y, a falta de testigos, bastan unas cartas de amor. He aquí el caso que ha referido hace pocos días el diario *La Presse*, de Nueva York: "Un empresario neoyorquino murió, dejando una herencia de varios millones de dólares, sin hacer mención en su testamento de la mujer con quien vivía, y a la que todos creían su esposa, aunque ninguna ceremonia había precedido a su unión. La olvidada acudió a los Tribunales, que declararon su perfecto derecho a la herencia como viuda, puesto que el *common law marriage* había sido demostrado por el demandante."

Y en el Congreso de la natalidad de Dijon se pedirá que la adaptación europea de esta ley tenga una singular modificación: la de que la ley sólo podrá aplicarse cuando en el hogar común hayan nacido hijos.

Los adversarios de esta doctrina de tolerancia para la ilícita aducción al hecho innegable de que, a pesar de la *common law marriage*, también en Nueva York desciende la natalidad. Y descenderá más ahora en que un Comité feminista, compuesto en su mayoría por funcionarias del Estado, ha celebrado una asamblea en las oficinas del *National Women's Party* y ha acordado pedir al Parlamento que se declare legal el "divorcio de depresión"; esto es, un divorcio provisional, mientras dura la crisis económica, que tiene en los Estados Unidos a ocho millones de hombres y mujeres en paro forzoso. Para realizar este divorcio, que abre un paréntesis en la vida conyugal sin romper ni anular el vínculo legal, debe bastar un "contrato de separación", pactado entre el marido y la mujer, con asistencia de dos testigos.

¿Qué importancia tiene este divorcio provisional, cuando se está discutiendo en el Congreso de Washington el proyecto de ley que lleva ya el nombre de su proponente, el representante Hancock? Si se aprueba, los médicos quedarán autorizados para facilitar al pueblo los medios de lograr la esterilidad voluntaria, limitando así la natalidad al antojo de cada matrimonio. Y mientras los economistas y los sociólogos acuden a informar contra aquel proyecto, compareció ante la Comisión parlamentaria la feminista Margaret Sanger a pedir en nombre de veinticinco millones de mujeres en edad de ser madres que se declare lícito la esterilización y el aborto.

¡Ah! Pero en el Congreso de Dijon se opondrá otra opinión que ya se extiende por la Prensa europea y repercute en las asambleas y academias. El aumento de natalidad—se dice—conduce implacablemente a la revolución o a la guerra. Fue el caso de Alemania en 1914. Aumentaba su población un millón cada año. Tenía una infancia que correspondía a una densidad de noventa millones de habitantes. En 1932 se hubiera producido un estado de apopleja física y de efervescencia espiritual. La revolución hubiera sido inevitable. Se buscó fríamente y ferozmente el remedio, dando al país la sangría de la guerra. Dos millones de jóvenes murieron en los campos de batalla y en las ambulancias; tres millones quedaron inútiles. Fue una selección al revés, puesto que cayeron los más fuertes, pero la descongestión se produjo y, aun derrotada, la germanidad se salvó. ¿Qué crueldad, qué inhumanidad hay entonces en la esterilización o en el aborto, si persiguiéndolos se crea la necesidad de lanzar los hombres luego al matadero de la guerra? He aquí los áridos problemas nuevos que se discutirán en Dijon.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

PROLONGUEMOS EL VERANEO

El alcalde ha organizado una serie de conciertos públicos que darán en el Paseo de Pereda las entidades corales de Santander—Coral, "Sabor de la Tierra" y "Ronda Montañesa"—, y es plausible el propósito, como todo lo que tienda a la prolongación del verano en nuestra ciudad. Ahora, en estos últimos días de septiembre, en que la temperatura se muestra variable y la gente se va acogiendo al resguardo de las casas del Muelle, estos entretenimientos son muy gratos y contribuyen a retener a los últimos veraneantes.

Santander tiene asegurado el veraneo desde Santiago hasta primeros de septiembre. Este año, de pésimas circunstancias económicas para la mayoría de las gentes, nos lo ha demostrado sin dejar lugar a dudas. Con fiestas y sin ellas, la gente acude a Santander huyendo de los calores de la meseta, de esa amplia zona de nuestro hinterland natural que afianzará el regionalismo que tanto predicamos. Es gente modesta, ciertamente, pero observemos de paso y sin ironía que modesta va a ser pronto toda la gente.

Asegurado el veraneo durante el mes de agosto, nuestra política turística debe tender a prolongarlo durante el mes de septiembre, animando con atractivos bastantes la permanencia de los viajeros antes de que emigren hacia Bilbao, San Sebastián y Francia en busca de diversiones.

Por eso nos parece bien esta iniciativa en pequeña escala del alcalde. Convenientemente ampliada y coordinada en un plan más intenso, sería de positivos resultados; sobre todo si se acompaña de la necesaria propaganda.

TEMPORAS

Tenemos encima las temporadas de San Mateo, con su evocación de fiestas campurrianas, su ambiente de Sur, los tonos azules del horizonte y los dorados de las frondas que empiezan a secarse. La provincia entera está, durante estos días de temporada, observando anhelantemente la dirección de las nubes y del viento; es decir, la dirección del viento. Este pequeño accidente meteorológico cobra en la ocasión un prestigio enorme; de él depende nada menos que media felicidad del montañés. Aquí, en la montaña, donde llueve doscientos días al año, tener bueno o mal día es trascendental; es quitar o poner al invierno cien días más. Y la dirección de las nubes y del viento, es decir, del viento en estos días, es eso, el bueno o el mal día; el invierno breve o interminable. Sorá breve, según el refranero popular, ese compendio ingenioso de toda la sabiduría, si quedan las temporadas con Sur.

Observemos la marcha de las nubes, la dirección del viento y pidámosle fervorosamente al hado meteorológico que queden las temporadas con Sur.

Bodegas SANCHO Especialidad en vinos finos. Amontillados. Dulces. Manzanillas Málaga, especiales para enfermos. Gran Jerez Quina SANCHO. Casa fundada en 1812. PUERTO DE SANTA MARIA. Agente en esta plaza: G. CARRION ALONSO

NOTICIAS Y SUCESOS

UN JOVEN ES ALCANZADO POR UNA CORREA DE TRANSMISION, FALLECIENDO A CONSECUENCIA DE LAS HERIDAS RECIBIDAS

UN ACCIDENTE Y DOS HERIDOS

En el kilómetro 11 de la carretera de Muriedas a Bilbao, el camión S-4945, que con pasaje se dirigía de Santoña a Santander, se desvió de la carretera, cayendo a un prado.

Resultaron heridos el conductor Fernando Fernández Revuelta y José Noriega, e hijo Francisco Ruiz Blanco, estos dos últimos, vecinos de Comillas.

El suceso sufrió fuertes contusiones en el pecho, producidas, al parecer, con el volante, y el Noriega, heridas cortantes en los brazos y clavícula derecha, siendo asistidos de primera intención en la farmacia de Solares.

El vehículo resultó con varios desperfectos.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media de la noche, en el paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE
"Gerona", marcha.—Lope.
"El carro de la alegría", selección.—Campaña-Corral.

SEGUNDA PARTE
"Abril sevillano", intermedio.—Faixá.
"La linda tapada", selección.—Alonso.
"Caramelo" zapateado.—Jiménez.

CASA DE SOCORRO

Entre otras personas, fueron asistidas ayer las siguientes en la Casa de Socorro, hasta las siete de la tarde:
Antonio Romero Bravo, de veintiocho años, pescador, de contusiones en el muslo izquierdo y en la pierna derecha.
José Amieva del Campo, de veintiseis años, sereno, de erosiones en la mano izquierda y en la región torácica anterior.

Julio Martínez San Miguel, de tres años, de una herida contusa en la región frontal.
Isidoro Forres Soto, de seis años, de contusiones erosivas en la pierna derecha.

Mercedes Linaño Esteró, de sesenta y siete años, de una fuerte contusión en la cadera izquierda.
Angel Ibáñez Alonso, de trece años, de una herida contusa en la pierna derecha y otra en el labio inferior.

Pilar Bueno Domingo, de quince años, de una herida por desgarradura en la pierna derecha.
Rafael Allende Pérez, de ocho años, de una herida contusa en el labio inferior.

VORAZ INCENDIO

Dice nuestro corresponsal en Arneros: "Ayer, las siete de la tarde, se produjo un violento incendio en la casa del industrial de este pueblo, don Felipe Viadero. Inmediatamente se advertió acudieron las autoridades y el pueblo en masa, pero era tal la violencia con que se inició, que fue materialmente imposible evitar que las llamas hicieran presa en la casa contigua, propiedad del

albañil don Manuel Corral, la cual quedó completamente destruida, con la mayoría de los muebles. Tanto éstos como el edificio estaban asegurados.

Al principio el pánico fue terrible, pues el industrial don Felipe Viadero posee en la misma casa un motor de aserrar maderas, movido por gasolina, y se temió llegara el fuego al líquido inflamable e hiciera explosión. Afortunadamente, se llegó a tiempo y con ello se conjuró una verdadera catástrofe.

Después de grandes esfuerzos, todo quedó dominado a la una de la madrugada. No ocurrieron desgracias personales."

¿DE QUIEN ES LA AMERICANA?

En las oficinas de Comisaría se encuentra depositada una chaqueta encontrada en un portal, a disposición de quien acredite ser su dueño.

Nos "huele" que la americana es la robada al empleado de Correos, señor Vaquero, a quien se la llevaron el último sábado con un magnífico reloj de oro y una cadena del mismo metal.

UN JOVEN MUERTO EN ACCIDENTE DEL TRABAJO

Nuestro corresponsal en el Valle de Luena, nos comunica el siguiente doloroso suceso:

"A las siete de la tarde del sábado último, cuando se disponía a poner en marcha un motor de energía eléctrica el conocido joven Lisardo de la Concha, fué alcanzado por la correa de transmisión, que le zarró de horrible manera causándole tremendas heridas, entre ellas la fractura de la base del cráneo.

El suceso fué descubierto por el baño que dió la luz de la población, acudiendo el padre del joven, desarrollándose la triste escena que es de presumir. También acudieron muchos amigos del infortunado Lisardo, como se le llama cariñosamente, entre ellos Restituto Díaz y José Abascal.

El herido fué asistido de primera intención por el médico don José González y farmacéutico don Nazario Díaz.

El cura don Estanislao Gómez, prestó al desventurado muchas los auxilios de la Iglesia.

Lisardo de la Concha falleció el domingo, y el lunes se le practicó la autopsia por don Cayetano Alonso Sigler, médico de Alceda, y don José González, de Luena.

Descansen en paz el querido amigo y reciban todos sus familiares nuestro sentido pésame."

Agente de publicidad

práctico, perfectos conocimientos, preferible dibujante, se precisa para importante Empresa. Sueldo fijo y comisión. Dirigir ofertas, bajo sobre, a R., en esta Administración.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR RUBIO CALLEJON CUMPLIMENTARA HOY AL MINISTRO DEL TRABAJO

DE REGRESO DE MADRID

En el correo del Norte regresó ayer de la capital de España y Almería, el gobernador propietario don Francisco Rubio Callejón, que el domingo 11 del corriente salió para dicha capital andaluza acompañando a su distinguida esposa.

El gobernador fué recibido en los andenes de la estación por el interino señor Ruiz Rebollo, secretario accidental don José Vázquez-Garnica, secretario particular señor Vega, alto personal del Gobierno civil y jefes de Vigilancia y Seguridad.

Inmediatamente de llegar, el señor Rubio Callejón volvió a hacerse cargo del mando de la provincia, cesando en su interinidad el presidente de la Diputación.

LAS VISITAS DE AYER

Por el despacho oficial del gobernador desfilaron ayer, entre otras, las siguientes visitas:

Comisión de obreros en la descarga de madera para el señor Lantero y presidente de la Sociedad de trabajadores del Muelle, señor Ballesteros, con el mismo asunto; vicecónsul de Finlandia; don Antonio Pacheco, contratista de obras; don Ignacio Olaver, nuevo jefe de Montes en esta provincia; representación del Consejo obrero del ferrocarril Cantábrico; Comisión obrera del ramo de confitería; don Andrés Chiquito y el diputado a Cortes señor Aspiazú, en visita de cumplido.

HABLANDO CON LOS PERIODISTAS

A las seis de la tarde, como de costumbre, recibió la autoridad civil a los representantes de la Prensa, diciéndoles que tenía pocas noticias para facilitarles.

Los obreros de la descarga de madera para el señor Lantero y el delegado de la Sociedad del Muelle, señor Ballesteros, estuvieron a tratar de este asunto en el que al parecer se han facilitado más chapas de trabajo que obreros son precisos. El gobernador se puso inmediatamente al habla con el representante del señor Lantero y es casi seguro que en el día de hoy quedé solucionado el asunto.

El contratista de obras señor Pacheco, trató igualmente de cuestiones de

trabajo en unas carreteras de la provincia.

De otros conflictos sociales nada dijo a los informadores el señor Rubio Callejón.

A SALUDAR AL MINISTRO DEL TRABAJO

El gobernador civil se propone ir en el día de hoy a Caldas de Besaya con propósito de cumplimentar al ministro del Trabajo, señor Largo Caballero.

NADA DE INTERES

—¿Y cosas de Madrid?—preguntó un compañero.

—Nada en absoluto. Como ustedes saben, los ministros se encuentran de vacaciones y por tanto ninguna cuestión que pueda afectar a esta región he tratado en la capital de la República.

—¿Hay algo nuevo acerca de la llegada del Presidente del Consejo?

—No. Pero uno de estos días pienso ponerme al habla con el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, y entonces se podrá concretar algo acerca del particular.

Y el señor Rubio Callejón se despidió de los reporteros hasta la tarde de hoy.

Angel Gómez de la Casa
Cuidadores de los niños
Plaza de la Esperanza, 2, primero

VIDA OBRERA

Celebrará junta general extraordinaria los días 22 y 23 (jueves y viernes), a las seis y media de la tarde, para tratar un interesante orden del día.

Se advierte a todos los compañeros que se pasará lista y a los que no asistan a estas reuniones se les impondrá el correctivo acordado.

Asociación de mozos de equi pajes.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el martes día 20, septiembre, en primera convocatoria a las nueve y media y en segunda a las diez, imponiéndose al socio que no asista el correctivo acordado.—La Directiva.



"Blanco Cinzano"
(VERMOUTH BLANCO DULCE)
EL SUPER-VERMOUTH!

INFORMACION DE LA ALCALDIA

COINCIDIENDO CON "LA VOZ DE CANTABRIA" SE PREPARA UN HOMENAJE A LOS REMEROS DE CASTRO

DESPACHO Y VISITAS

El alcalde, don Eleofredo García, despachó en la mañana de ayer algunos asuntos de orden interno y estudió otros que han de ser llevados a la próxima sesión municipal.

Después recibió varias visitas de la capital y de los pueblos del extrarradio, para tratar de cuestiones relacionadas con la Corporación por él presidida.

CONCIERTOS EN EL PASEO DE PEREDA

Con el fin de dar la mayor animación posible al paseo de Pereda, el alcalde ha recabado el concurso de la Coral de Santander, coros «El Sabor de la Tierra» y «Ronda Montañesa», que se han prestado generosamente a realizar la idea, poniéndose a disposición incondicionalmente del alcalde, atenciones que que éste ha agradecido en todo su valor.

En consecuencia, mañana jueves, cantará la Coral en el templo, completando el programa la Banda del Municipio. El sábado, en igual forma, lo harán las Coros Montañesas citadas, cerrando esta serie de conciertos la Ronda, en uno de los días que aún no se ha fijado, de la última semana del mes en curso.

PARA FESTEJAR UN TRIUNFO.—HOMENAJE A LOS REMEROS DE CASTRO

El alcalde se ha dirigido por carta a su compañero el de Castro Urdiales, felicitándole por el resonante triunfo de sus remeros y rogándole les haga llegar la felicitación a los interesados en nombre del pueblo santanderino.

Al mismo tiempo propone la autoridad municipal que venga a nuestra ciudad el equipo triunfador, con el fin de hacer ante los santanderinos una demostración o exhibición y recibir el homenaje de la capital de la montaña, consistente en un banquete que pudiera ofrecerles el Ayuntamiento.

Celebramos mucho que el alcalde haya tenido una absoluta coincidencia con LA VOZ DE CANTABRIA, que en su número de ayer solicitaba un homenaje de Santander hacia los valientes remeros de Castro, y nos complace, sobre todo, el saber que dicho acto de simpatía ha de ser llevado a cabo en plaza breve.

PEDID FAMA
DULCE que es el mejor

INFORMACION MARITIMA

RUSIA, POTENCIA PESQUERA.—Reorganización completa.

La industria de pesca soviética ha sido casi completamente reorganizada. Alrededor del 82 por 100 de todo el negocio pesquero se ha establecido sobre la base colectiva. Han sido adoptados nuevos sistemas de pesca; también el motor ha sido instalado en el buque pesquero soviético. La ventaja de la base colectiva sobre la individual fué demostrada a lo largo del año 1930, en el cual la captura por miembro de una Asociación pesquera colectiva fué de 87 centners, y la del pescador individualista fueron 48 centners.

Se está llevando a cabo una obra intensiva en la construcción de una nueva flota de pesca. Al principio de 1931 la Unión de Repúblicas Soviéticas poseía los siguientes barcos de pesca: La Sección Estado de la Industria tenía 75 grandes barcos, 978 pequeños barcos a vapor y motor y 9.222 barcos de vela y remo; las Asociaciones-Cooperativas pesqueras tenían 67.123 barcos. Durante el curso del año 1931 se ha aumentado un número considerable de nuevos barcos.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 6,41 m. y 6,59 t.
Bajamares: 0,43 m. y 1,1 t.
Coeficientes: 54 m. y 48 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina sólo se recibieron ayer los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en nuestro litoral:

Del Observatorio de Santander: «Probables vientos del tercero y cuarto cuadrantes, lluvias y marejada.»

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: «Altura barométrica, 755. Termómetro, 22. Viento Sur bonancible. Mar lana del mismo viento. Cielo Cubierto. Horizontes claros.»

TRAFIGO DEL PUERTO

Buques entrados: «José G. Trévilla», de Gijón, en lastre.

«Prudencia», de Gijón, con carga general.

«Oria», de Kemi, con cargamento de madera.

«Mina Sorriego», de Gijón, con carbón.

«Aristassios Pateras», de Rosario de Santa Fe, con maíz.

Despachados: «Jaime Girón», para Bilbao, con carga general.

«Lola», para Gijón, con carga general.

«Prudencia», para Zumaya, con carga general.

«Mina Sorriego», para Gijón, en lastre.

«Occidente», para Martín, con cargamento de ladrillo.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina:

«Peña Labra», en viaje de Civitavecchia a Huelva.

«Peña Roivas», en viaje de Huelva a Calais.

Vapores de Luis Linaño:

«José», en viaje de Port Talbot a Spezia.

«Eles», en Chantenary.

«Cantabria», en Sevilla.

De Francisca García:

«Magdalena R. de García», salió el 10 del corriente de Barcelona para Gijón.

«Rita García», salió el 15 del corriente de Génova para Huelva.

De Angel Pérez:

«Alfonso Pérez», en Santander.

CUESTIONES SOCIALES

LA DELEGACION PROVINCIAL DEL CONSEJO DE TRABAJO

En la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 18 del actual, el Ministerio de Trabajo y Previsión, dispone lo siguiente:

«Que visto el resultado de las elecciones verificadas para la designación de los vocales que han de integrar el Jurado mixto de la Industria Textil, de Santander:

Este Ministerio ha dispuesto que el expresado Jurado mixto quede constituido de la manera siguiente:

Vocales patronos efectivos: Don Vicente Santarufina Hurtado, don Leandro Hermosilla Alzcorbe, don Carlos Kirn Alberghini, don Severino Gómez Gómez, don Joaquín Martínez Edesa y don Ventura González Cosío.

Vocales patronos suplentes: don Ricardo Urgoiti Achúcarro, don César Hermosilla Alzcorbe, don Ramón Adiego Orquín, don Pedro Ayesterrán y don Luis María Aldasoro Gurtubay.

Vocales obreros efectivos: don Elias Bustillo Sánchez, don Manuel Salas, don Ramón Abad, don José Zernaiza, don Andrés Cobo Pérez y don Remigio Rivas Mora.

Vocales obreros suplentes: don Andrés Ruiz, don Agustín Roiz, don Rosendo Salas Moreno, don Trinidad López Revuelta, don Manuel Rebollido y don Florentino Plaza García.

«Que visto el resultado de las elecciones verificadas para la designación de los vocales que han de integrar el Jurado mixto de Construcción de Carruajes, de Santander,

Este Ministerio ha dispuesto que el expresado Jurado mixto quede constituido de la manera siguiente:

Vocales patronos efectivos: Don Enrique de Ituarte Gorostegui, don Cesáreo San Vicente San Emeterio, don Jesús Ortiz Fernández, don Jesús Caso García, don Wladimir Villegas Casado y don Lucas Guridi.

Vocales patronos suplentes: Don Gonzalo Figueroa Gómez, don José San Vicente San Emeterio, don Francisco Ortiz Fernández, don Florencio Guridi, don José Gutiérrez Martínez Conde y don Luis Guridi.

Vocales obreros efectivos: Don Prudencia Martínez García, don José Calleja Cere, don Manuel Gutiérrez Villa, don Julián Merin de Pedro, don Demetrio Cuesta y don Angel Soto Romillo.

Vocales obreros suplentes: Don Francisco Orallo Rodríguez, don Félix Rivas Herrera, don Vicente Casanueva Díez, don Sergio Ibáñez Zabala, don Tomás Gómez Carralafuente y don Isidro Díaz Hidalgo.

«Que visto el resultado de las elecciones verificadas para la designación de los vocales que han de integrar el Jurado mixto de la Industria del Vidrio, de Santander,

Este Ministerio ha dispuesto que el expresado Jurado mixto quede constituido de la manera siguiente:

Vocales patronos efectivos: Don Daniel Estefanía Román, don Alberto R. Arango Gómez, don Ramón Díaz Tejero, don Pedro Pérez, don José G. Martínez Conde y don Alberto Soriano.

PROXIMA APERTURA DE —
LA ACTUALIDAD
EXTENSO Y COMPLETO SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS DE MERCERIA
— HONRENOS CON SU VISITA

BOLSAS

DE SANTANDER

Fondos Públicos.
Deuda Amortizable 5 por 100, 1929, sin impuesto, a 94'60 por 100; pesetas 30.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuesto, a 95 por 100; pesetas 5.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1917, a 84'50 por 100; pesetas 4.000.

Deuda Interior 4 por 100, a 64'50 por 100; pesetas 5.000.

Acciones.
Banco de Santander, a 355 pesetas una; acciones 46.

Obligaciones.
Electra de Viego 5 por 100, 81'50 por 100; pesetas 30.000.

DE BILBAO

Acciones.
Ferrocarril del Norte de España, 238.

Hydroeléctrica Ibérica (V.), 580.

Altos Hornos de Vizcaya, 80'50.

Compañía Telefónica Nacional (P.), 101'65.

Papelera Española, 151.

Unión Española de Explosivos, 690.

Obligaciones.
Ferrocarril del Norte de España, primera, 54'25.

Ayer Gestora cia del de los ke, Vay Fernán adoptan nes: Dada te de en León ción, d dedican a que se tencia c en el cu rante lo no aque nidad fundo se por la p guido f traslado del finad la Corpo a la mer Se des tario de ter inter misma d Se con para asu de la G. Claurre. Por no ninguna dnos de r ción que solicitand hija. Una ve te por e ministeri formula e solicitand pjar los uela de l villa. Con el res Vaya Bueras, a a la Socie nosa, pa las tirad jo en las lebrarán Quedan cuentas: l tes-pagad siega y e ducida er

HOY

EN ferl

HOY con les ferias pieza una mo en to sanos y fe los días n Reinosa, nales días, las, y sus con los vi una nota mente de so que se el ferial, alguna esc las propo las ferias.

Pro: «A las oc dianas por Pluses. A las oc concierto r República exhibición de juegos. A las tr gran festi por el Chut Campos de portantes vean progr

«JUNLYN» tratos de ni ben verla.

Compañía Itierro I

El Conse esta Compañía día 17 del a las once que los si siones y por 100 y nes espech por 100, q cuyo recomb ciento d 1932.

Lo que s cimiento d de esta cla seau concu que será p el día seña Consejo de Alcaid, 16, Madrid, t EL SEGRE COMPANIA.

EDITORIAL MONTANESA San José, número 14

DIPUTACION PROVINCIAL

ACUERDOS TOMADOS EN LA REUNION DEL DOMINGO

Ayer celebró sesión la Comisión Gestora provincial, bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Ringelke, Vayas, Alonso Pellón, Villaverde, Fernández Bueras y Puente Borbolla, adoptándose las siguientes resoluciones:
Dada cuenta por el señor presidente de que el día 14 del actual falleció en León el secretario de esta Diputación, don Antonio Posadilla Blanco, dedicando a su memoria los elogios a que se hizo acreedor por la competencia celo y actividad desplegados en el cumplimiento de su misión durante los muchos años que desempeñó aquel cargo, se acuerda por unanimidad hacer constar en acta el profundo sentimiento de la Corporación por la pérdida de tan digno y distinguido funcionario, debiendo darse traslado de este acuerdo a la familia del finado, como justo homenaje que la Corporación se complace en rendir a la memoria del señor Posadilla.

Campegro; estancia de demantes en el manicomio de Valladolid durante el mes de agosto; estancia de menores en los reformatorios de Madrid y Sevilla; suministro de leche a los establecimientos benéficos en agosto y medicamentos suministrados a la farmacia provincial.
Se desestima la petición formulada por la Junta vecinal de San Miguel de Aras solicitando un anticipo de la subvención concedida por la Diputación para la construcción del camino de Llave a Fuente de las Varas.
A fin de que represente a la Diputación en el acto de recibir las obras del camino vecinal de la carretera de Las Fraguas a la de Cabezon de la Sal a Reinos, en la Puntveja a Colasa, se designa al diputado señor Fernández Bueras.
Igualmente se otorga la representación provincial al señor Ringelke, para la recepción del camino de San Román al sitio del Cotero.

Se abonará al Ayuntamiento de Valderredible el importe de las obras realizadas en el camino vecinal de Sobrepilla a la carretera de Arroyo a Escalada, y se designa al diputado señor Fernández Bueras para que represente a la Corporación en el acto de la recepción de dicho camino, por haber terminado su construcción.
Al mismo Ayuntamiento le será abonado el importe de las obras realizadas en el camino de Navamuel a la carretera de Valladolid a Santander; el de Valdeola las ejecutadas en la carretera del Barranco de la Hoya (Mataporquera) a Castrillo del Haya y al de Valdeprado los del camino del kilómetro 352 de la carretera de Valladolid a Santander al número 8 de la de Pozazal a Bárcena de Enro.
En el manicomio de Valladolid serán recibidos cuatro dementes naturales de Reinos, Santa María de Cayón y Comillas; y en la Casa de Caridad un anciano de Polaciones, otro de Villacarriedo, dos niños de San Felices de Buelna y otro de Santander.
A petición de su madre será devuelta una niña que se halla en el Jardín de la Infancia.
A efectos de su salud se aprueba el estado del movimiento de acogidos a la Beneficencia provincial durante el mes de julio último.

NUESTRA IDEA DE HOMENAJE ES RECOGIDA CON ENTUSIASMO POR EL ALCALDE DE LA MONTAÑA
Cuando ayer visitó al alcalde, señor García, nuestro reportero, la primera autoridad municipal se apresuró a comunicarle que la idea nuestra había sido recogida con todo entusiasmo por la Alcaldía.
—Esos muchachos—dijo—son dignos de que la Montaña entera les tribute un homenaje de simpatía y admiración, y a él se adhiera este Ayuntamiento con mucho gusto. Habrá homenaje, que puede consistir en una prueba de exhibición y un gran banquete en honor de los grandes remeros.
Nuestra idea quedaba recogida, interpretando exactamente el sentir de la población deportiva, emocionada, entusiasmada ante la proeza insospechada y sin precedentes llevada a cabo en aguas de San Sebastián por los heroicos remeros que capitanea el incomensurable Dionisio Iriberrí. Por ello, nuestra gratitud a la Alcaldía, representada en este caso por un ciudadano de que antiguo conoce de estas grandes alegrías de los pescadores, en días de abundancia o en otros de triunfo, como sabe también de tantos días de tristezas y estrecheces. Nuestra gratitud, repetimos.

INFORMACION DEPORTIVA

REMO
EL ALCALDE DE SANTANDER, EN NOMBRE DEL PUEBLO, SE DISPONE A HOMENAJEAR A LOS HEROICOS REMEROS DE CASTRO

EN QUE PUEDE CONSISTIR EL HOMENAJE, CUANDO PUEDE SER Y QUIEN DEBE PATROCINARLE, TECNICAMENTE.
«LA VOZ DE CANTABRIA» CREA LA COPA DE «EL DIA DEL REMERO» PARA LA PRUEBA HOMENAJE A CASTRO

La llegada de Iriberrí y sus bravos compañeros podría hacerse, indistintamente, por mar o por tierra. Pero desde luego, estaría más a tono con las circunstancias que fuese por mar. Así Iriberrí y los suyos, podrían venir en una embarcación con el alcalde de Castro, el entusiasta don Pedro Domínguez, y demás concejales y directivos de San Pedro y San Andrés, recibiendo la escolta de otras embarcaciones castreñas y de aquellas que, sin duda, habrían de sumarse al homenaje, pertenecientes a los entusiastas Cabildos de Laredo y Santoña, que, a su vez, trasladarían a Santander a representantes de las respectivas Corporaciones municipales y demás entidades y fuerzas vivas y deportivas de cada una de las citadas localidades.
La recepción.—A recibir a esa flota de Castro, Laredo y Santoña, saldría al abra nuestra flota pescadora y a su frente, representaciones de la Diputación, Ayuntamiento, Gremio, los patronos Isa y Hierro, para regresar todos los barcos dando escolta que ocupasen los heroicos remeros.
En el amplio salón del Muelle de Pasajeros se instalará la llamada Comisión de recepción, formada por otras representaciones de las Corporaciones y entidades ya citadas y desde dicho muelle, en automóviles, remeros y representaciones se dirigirán al Ayuntamiento, en donde serán recibidos por el presidente de la Diputación y otros compañeros; alcalde y concejales, los miembros componentes del Comité técnico y representaciones oficiales de entidades y Clubs deportivos de Santander y la provincia.

Discursos, a ser posible muy breves y a modo de saludo y felicitación de las Corporaciones oficiales y Club de Regatas (sin complicaciones ni derivación), abrazos a Iriberrí, en nombre de Santander y de la Montaña, y se acabó la recepción con unas palabras del alcalde de Castro y otras, las últimas, del ya famoso y universal Iriberrí.
A esto puede reducirse lo que pudiéramos llamar recepción oficial y deportiva.
Después de ello, el banquete que organiza el Ayuntamiento y por la tarde, una fiesta deportiva en el mar, que puede ser sencilla y breve, ya que lo que se pretende no es más que tener unas horas entre nosotros, para su homenaje, a los remeros de Castro.
Esta fiesta deportiva, sencilla y breve de que hablamos, puede consistir en una regata de botes y otra de traineras.
La de botes, si como es de esperar accede a nuestra invitación y propuesta el Club de Caza y Pesca, podría ser la regata definitiva de las pruebas organizadas por el entusiasta Club de la Isla de la Torre, en las que, como se sabe, toman parte dos tripulaciones de señoritas. Y de esta forma, el simpático Club de la Isla y las impáticas remeras, contribuirán al mayor esplendor del homenaje a los heroicos campeones castreños.
Un simple aplazamiento de esa regata definitiva, bastaría para que este hermoso espectáculo figurara en el programa de actos en honor de Iriberrí y sus bravos muchachos.
Inmediatamente de esta prueba se correría (se podría correr) una regata de traineras sobre un recorrido pequeño, en cuya prueba podrían participar los remeros vencedores de San Sebastián y las tripulaciones de Hierro, de Sierra, de Santa María, de Isa y de Gorio.
¿Que no hay premios para esta regata? Desde luego; no los hay en peques, ni debe haberlos, dado el carácter de homenaje que se da a la prueba, que, como muy bien dice el alcalde, don Eleofredo García, sería de exhibición, con objeto de ver a Iriberrí y los suyos actuar en nuestra bahía. Sólo por tratarse de un homenaje tan merecido, es de esperar que las tripulaciones de Peñacastillo, Presas, Castro, San Martín y Puertochico acogerán con entusiasmo nuestra iniciativa, ofreciéndose a tomar parte tan activa en el homenaje.

Así, al menos, espera LA VOZ DE CANTABRIA de nuestros bravos remeros montañeses. Vosotros, pues, tenéis la palabra.
No habrá premios, pues, en metálico. Pero puede haber y habrá premios que si bien tendrán un pequeño valor material, habrán de tener un valor moral y de gran significación deportiva.
Puede haber copas, objetos de arte. Y puede haberlos para todos los que concurren. LA VOZ DE CANTABRIA, iniciadora de este simpático acto, ofrece una copa para el ganador de la prueba.
Otras entidades, organismos o clubs se sumarán seguramente a este donati-

FUTBOL
VARIOS PARTIDOS EN LA PROVINCIA

EN SANTOÑA.—C. D. Victoria, de Rames, 2; Santoña F. C., 5.
El domingo y con regular concurrencia, jugó el Santoña su primer partido de campeonato, que terminó con la fácil victoria de los locales por el tanteo de 5-2.
A las órdenes del colegiado señor Gómez, se alinearon los equipos de la siguiente forma:
Rames.—Puente, Goya, Tobal, Rodríguez, Somoza, Merino, Porre, Felino, Litri, Gómez y Martínez.
Santoña.—Madera, Soler, Simo, Jaime, Lledias, Varela, Barril, Guillermo, Pipi, Tomás y Pablo.
El primer tiempo transcurrió con dominio intenso del Santoña, pero con uno a cero a favor de los forasteros.
En el segundo tiempo los locales se hicieron por completo dueños de la situación, llegando a embolillar a los contrarios, marcando los cinco goals casi seguidos.
El equipo de Rames se distinguió por el entusiasmo con que jugaron en todo momento, mereciendo destacarse la labor llevada a cabo por la defensa, que estuvo muy segura, a pesar de los cinco goals, y la del delantero centro, Litri.
Los de Santoña tienen una pequeña falta, y es que se confían demasiado. Se distinguieron notablemente Guillermo, que se hinchó de meter goals (4), Lledias, Varela, Tomás y Escrivano.—P. y R.
AMISTOSOS.—En Santander y la provincia.
En Miramar, el "Miguel de Cervantes" y Unión Juvenil, después de un partido muy interesante y nivelado, terminaron con empate a cero goals.—X.
En Laredo
El Club Deportivo Laredo, con el equipo del Tolosa Sport, de Santander, venciendo los santanderinos por cuatro a tres.—X.

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN
HOY DAN COMIENZO LAS FIESTAS DE SAN MATEO

EN REINOSA.—Principian las ferias y fiestas de San Mateo
Hoy comienzan estas tradicionales fiestas y fiestas, y con ellas empieza una nueva alegría y optimismo en todos los corazones reinosanos y forasteros que durante estos días nos honran con su visita.
Reinosa, durante estos excepcionales días, viste de sus mejores galas, y sus habitantes, hermanos con los visitantes, dan a la ciudad una nota de bello colorido, difícilmente de igualar, pues a cada paso que se da, particularmente por el ferrial, se halaga a la vista con alguna escena pintoresca, que sólo las proporcionan estas tradicionales ferias.

A las cuatro de la tarde, gran romería en el ferrial de Santiago.
A las diez de la noche, selecta velada por la Banda municipal en la Plaza de la República, quemándose en los intermedios una bonita colección de fuegos artificiales y bombas italianas, con elevación de originales globos luminosos.
En el Teatro Principal actuará la Compañía de Isabelita Barrón, estrenando la obra de Arduvin titulada "Las Hams del convento". En el Salón Madrid habrá interesantes números de variedades. La Compañía "European Circus" prepara un esbozado programa. "La Unión", el "Romea" y "La Camelia", darán grandes bailes.

Programa para hoy, día 21
A las ocho de la mañana, alegres danzas por la Banda municipal y Pluses.
A las ocho de la mañana, gran concierto musical en la Plaza de la República por la Banda municipal y exhibición de una bonita colección de juegos japoneses.
A las tres y media de la tarde, gran festival atlético, organizado por el Club Deportivo Naval, en los Campos de San Francisco, con importantes premios. (Para detalles, vean programas especiales.)

EN AMPUERO.—La carrera de bicicletas.
Esta interesante prueba anunciada en el programa de festejos para el domingo había despertado en el público un gran interés, viéndose desde muy temprano, el movimiento de todos los aficionados al pedal midiendo sus fuerzas.
A las once, hora prevenida, se constituyó el jurado y dió la salida a los trece corredores inscriptos: César Moll, de Colindres; Domingo Portero, de La Pesquera; Eusebio Donosti, de Sopuerta; Jesús Martínez, de Somorrostro; Serapio Pedraja, de Angustina; Ladislao González, de Ampuero; Luis Arechchedera, de Sodupe; Leandro Regules, de Sodupe; Pedro Hoyo, de Regules; Miguel Ruiz, de Arnuero; Francisco Sampredo, de Escalante; Miguel Vela de Liendo; Juan Manuel Palanca, de Liendo también.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España
El Consejo de administración de esta Compañía ha acordado que el día 17 del próximo mes de octubre, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las 4.200 obligaciones Valencianas Norte 5 1/2 por 100 y de las 1.590 obligaciones especiales Alar a Santander 5 por 100, que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de diciembre de 1932.
Lo que se hace saber para conocimiento de los señores portadores de esta clase de títulos, por si desean concurrir al acto del sorteo, el día señalado, en las oficinas del Consejo de administración, calle de Alcalá 16, tercero.
Madrid, 18 de septiembre de 1932.
EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMPANIA, Ventura González.

ANALIZANDO LA CARRERA, podemos considerarla como un conjunto informe de peripecias, desde el momento de arrancar hasta el final de ella, aunque afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. De todas las peripecias citaremos sólo la primera en que el coche, donde iba el jurado de marcha, ocupado por el alcalde don José Eloy Fernández y primer teniente don Moisés Aguilera, en un viraje fué contra un guardacantón viniéndose sobre él otro auto, y sobre éste, otro, que estaba en pelotón, detrás de los corredores, y, sin duda, trataban de ponerse delante. Hubo el susto consiguiente entre el numeroso público que ocupaba los andenes del puente, lugar del accidente, saliendo con desperfectos de consideración el coche del señor Aguilera que no pudo continuar el recorrido.
De los otros accidentes, hasta decir que de trece corredores sólo acabaron la carrera seis, que entraron en la meta por este orden: Jesús Martínez, que tardó en andar los 46 kilómetros 1 hora y 28 minutos; Miguel Ruiz, Eusebio Donosti, César Moll, Pedro Hoyo y Ladislao González.
La entrada de los corredores premiados fué largamente ovacionada.—A.

QUIENES DEBEN ABROGARSE LA ORGANIZACION DEL HOMENAJE?

Interpretada fielmente por nuestro alcalde la iniciativa que ayer lanzamos, creemos pertinente seguir sin prórroga alguna laborando por que la idea se realice con el mayor esplendor y en el menor plazo.
Sumada la Alcaldía, es decir, erigida la Alcaldía con tan buen acierto y con el aplauso unánime del pueblo entero, en principal patrocinadora de la idea de homenaje, creemos que es el momento de que la Diputación (y ahora dirigimos a los señores Ruiz Rebollo, Teira, Vayas, Ringelke, Pellón, Villaverde, Fernández Bueras y Puente Borbolla) se adhiera a la iniciativa, dada la significación de su carácter genuinamente provincial. Nosotros confiamos en ello.
Obtenida esta adhesión, que no habrá de faltar, sin duda, habremos logrado que las corporaciones representativas figuren en la vanguardia de la organización.
A las dos corporaciones, provincial y municipal, es de esperar que se sumen seguidamente otras entidades que representan en la provincia alguna fuerza comercial, industrial y mercantil. Ahora queremos referirnos a la Cámara de Comercio, al Circulo Mercantil, a la Patronal, a la Liga de Contribuyentes y tantas otras, cuyas figuras visiblemente tanto amor a la Tierra que demostrado en su larga y prestigiosa actuación.
Reunidos, pues, todos estos elementos representativos, habrá que pensar en la parte técnica. Porque suponemos que uno de los actos del homenaje habrá de componerse de algo espectacular en la bahía, a base de remo. Y en este caso, hay que esperar con todo optimismo en que el veterano y glorioso Club de Regatas se sumará a la iniciativa, en calidad de asesor técnico para la organización de la parte deportiva, que no podrá faltar en este caso en que se trata de rendir homenaje de aplauso y admiración a los heroicos remeros de Iriberrí.
Y reunidos todos estos elementos, tendremos ya formada la Comisión organizadora del homenaje. LA VOZ DE CANTABRIA confía en que todas las corporaciones, organismos, entidades y clubs se apresurarán a sumarse a la iniciativa, tan rápidamente acogida por la Alcaldía.
¿EN QUE PUEDE CONSISTIR EL HOMENAJE?
Formada esa Comisión organizadora, sería preciso pensar los actos que han de componer ese programa atrayente para que la finalidad del homenaje tuviera el éxito que es de esperar por todos.
Tratándose de un homenaje a remeros "recordmen", parecerá natural que se acuerde uno del Club de Regatas y por tanto, de los señores don Victor de la Colina, don Indalecio Santos, don Miguel J. Cantolla, señor San Miguel y tantos otros entusiastas deportistas técnicos en cosas de mar. Porque dada la trascendencia y resonancia del acto, la organización debe ir avalada con los nombres de las más prestigiosas personalidades náuticas santanderinas.
Formado, pues, ese Comité técnico, habría que dar forma al programa deportivo. Veamos.

BOLOS

INTERESANTES CONCURSOS EN TODA LA PROVINCIA

EN BERANGA
Por ser grande el número de inscripciones para el concurso de bolos que se está celebrando en ésta, y no haber podido jugar todas las partidas, ha quedado suspendido hasta el domingo próximo en que se terminarán.
En el día de anteaer jugaron dieciocho partidas de las inscrites, quedando pendientes de jugar siete. De las partidas que ya han jugado figura en primer lugar la partida Gerardo Anejo, de Meruelo, con 198 bolos.
Lleva la ventaja en embokes el joven José Lastra, de Gama, el cual ha hecho dos embokes.—C.
EN UDALLA
Como anunciamos, se celebró con todo éxito el concurso de bolos a pasabolo en la magnífica bolera del industrial don Estanislao Leciano, presentándose para tan discutidos premios, once partidas compuestas de a dos jugadores cada una.
El primer premio de partidas consistente en dos estupendos pollos y premio individual en metálico, lo ganaron la formada por don Fidel Gómez y don Nicéforo Ganzabal, corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA, quienes sacaron la bonita cantidad de 1.239 bolos.
El segundo premio de un hermoso Gigante de Flandes, lo sacaron la partida de don Baltasar Iglesias y don Manuel Canales, alcanzando la suma de 1.118 bolos.
Estas dos partidas una vez del triunfo logrado en cordial camaradería se dieron un suculento banquete con tan sabrosos platos Rhode Islandes y Flandes, terminando dando vtores a la cocinera por la gracia puesta a tan hermosa condimenta.
A estas partidas ganadoras les siguieron en méritos la compuesta por A. Cuero y E. Gutiérrez, con 1.004 bolos; A. Carrera y M. Pérez, 982; L. Fuenteilla y A. Ortiz, 975; Miguel y Felipe Cano, 955; A. Avendaño y P. Pérez, 929; V. Martínez y José M. González, 875; A. Ganzabal y F. Negrete, 829; E. Hoz y R. Abascal, 800, y J. Gutiérrez y J. Helguera, 550.
EN LIEBANA
Entre los muchos concursos habidos por estas latitudes, mencionará el que se celebró en la bolera que el industrial de Frana posee. Ganó los premios la partida de Máximo Uribe y Juan García, que hizo 140 bolos. Después se clasificaron la de José Parra y Celestino Sánchez, que se apuntó 132 bolos, y la de Eufrasio Uribe y Abilio Serna, que llegaron a 122 bolos.
En el concurso de Potes, en la bolera de Julián Martín, obtuvo el primer premio la partida de José Guerra, que hizo 171 tantos; el segundo premio, la de José Parra, que hizo 164 tantos, y ter-

cer premio, la partida de Juan Gómez, que llegó a 161.
El de la Vega de Liébana, del que ya di cuenta, originó un desafío amistoso entre la partida que ganó el primer premio y la que obtuvo el tercero, que tuvo efecto en la bolera que el rico propietario don Luis Cuevas posee en su hermosa finca de Tama.
Este acontecimiento llevó al simpático pueblo de Cillorigo a todos los buenos aficionados, que deseaban ver bonitas jugadas, como efectivamente así sucedió, aunque la partida que obtuvo el premio primero en la Vega tuvo bastante mala suerte, no encontrando aquel día contrarios la partida de Potes, formada por Lino Fernández, José Casanova, Félix Reda y Vicente Gutiérrez.
EN PENACASTILLO
En la bolera de Sancibrián se viene celebrando el segundo concurso de bolos de la temporada. La afición espera con grandes deseos conocer al campeón del pueblo, al igual que se espera saber quién será el campeón provincial.
Por el pueblo se han clasificado para la copa: Angel Zamanillo, con 159 bolos; el Maño, con 161; Toñin Igarreta, 133; José Sancibrián y Lorenzo Castillo, 120.
Para la copa provincial se han clasificado: Forin Mallavia, con 210; Ramón Mallavia, 187; Tomás Varillas y Julián Berduras, 184.
Dichas copas se discutirán el domingo; la del pueblo, por la mañana, a las diez, y la provincial por la tarde, a las cuatro menos cuarto. Los empatados empezarán media hora antes de discutirse las copas. En caso de lluvia se discutirán el próximo domingo.
Se advierte a las partidas que no hayan jugado lo hagan estos últimos días, pues el viernes, a las siete, se cerrará la inscripción.
EN SOLARES
Con gran animación se sigue jugando el concurso organizado en Solares, en la bolera «La Cayonesa», del industrial don Angel Rivas.
Se han jugado ya veinticuatro partidas de las treinta y dos inscrites hasta la fecha y cuyo resultado es el siguiente:
Primer premio, la partida de Santander formada por Gonzalo Rovirlta y Angel Zamanillo, con 215 bolos.
Segundo premio, la partida de Santander formada por los jugadores Saúl Herrera y Manuel Muñoz, con 198 bolos.
Tercer premio, la partida de Solares compuesta por José Manuel García y José Cabarga, con 180 bolos.
La copa para el jugador que mayor número de bolos haga le corresponde hasta la fecha al jugador Rovirlta.
El concurso, si el tiempo no lo impide, terminará el próximo domingo, 25, hasta cuya fecha podrán inscribirse las partidas que deseen concursar.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

LOS SOCIALISTAS Y SU PERMANENCIA EN EL GOBIERNO

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Las organizaciones del Partido socialista y su Comité ejecutivo laboran en la preparación del cercano Congreso que se celebrará en Madrid el próximo día 19 de octubre. Para fijar el criterio que han de llevar a los debates aludidos, se reunió en Asamblea extraordinaria en el salón de actos de la Casa del Pueblo la Agrupación socialista de Madrid. Al tratar sobre si deben o no continuar los representantes del partido participando en la tarea ministerial, Felipe García expresó el criterio opuesto a la permanencia de los socialistas en el Poder, creyendo discreto aprovechar la primera circunstancia propicia para que abandonen el Gobierno. Significó la conveniencia de someter al Comité nacional la determinación del instante oportuno.

Mariano Rojo propuso que se señale el plazo máximo de permanencia de los socialistas en la colaboración ministerial.

Por unanimidad fué aceptada una propuesta en la cual se señala como plazo máximo de vida ministerial, a los señores Prieto, Largo Caballero y De los Ríos, el tiempo que tarden en aprobarse los presupuestos de 1933. Las reuniones continuarán el miércoles.

El ministro de Obras Públicas habló con los periodistas, y refiriéndose a los acuerdos antes indicados, dijo que no andan ellos muy despegados de ese deseo, pero que en política el don supremo es la oportunidad. Nuestro apartamiento—añadió—debe regirse, sobre todo por esta oportunidad. Por ello, no estimo acertado el criterio que la Agrupación socialista lleve al próximo Congreso. Dicha colectividad será la que determine sobre nuestra permanencia en el Poder, sin tener en cuenta la aprobación de los presupuestos, resultando por tanto extraño el acuerdo de la Agrupación, pues que los presupuestos no constituyen ningún compromiso formal por parte de los socialistas. Si se considera dañosa nuestra estancia en los ministerios, no debe esperarse a esa aprobación de los presupuestos. Lo contrario equivaldría a abrir un período de crisis de tres meses, lo cual produciría al Gobierno una agonia de noventa días. Si el Congreso estima que debemos cesar en nuestras funciones, el cese no debe retrasarse más de veinte minutos. La cuestión de los presupuestos no entraña dificultad alguna, puesto que la minoría socialista daría toda suerte de facilidades. Deben resolver la cuestión la Comisión ejecutiva, el Comité nacional y la Agrupación puestos de acuerdo, determinando claramente el momento oportuno en que debemos apartarnos del Gobierno. Si hubiera de prosperar en el Congreso socialista el criterio preponderante en la Asamblea de la Agrupación, estimo que en vez de preferible que se acuerde nuestro inmediato cese.

—El señor Presidente de la República se trasladará a Priego a fines de semana para descansar unos días. El Presidente se propone hacer un viaje a Cádiz, donde conmemorará con un discurso el aniversario de las Constituyentes de 1813. Luego es fácil que haga una excursión a Marruecos, invitando en ella una quincena.

MIRANDO AL EXTRANJERO

Ghandi comenzó hoy la huelga del hambre como protesta por las maniobras de la desunión.

—El presidente de la Mesa de la Conferencia del desarme, ha entregado al cónsul de Alemania en Ginebra la respuesta a la comunicación del Gobierno alemán, en la que se anuncia la ausencia de tal país en la próxima conferencia. El señor Henderson exterioriza en dicha nota su pesar por el propósito de Alemania. Advierte al Gobierno de aquel Estado que ni en el contenido ni en la forma del futuro convenio del desarme están aun fijados y es prematuro deducir de la resolución de la Comisión general del 23 de julio que este convenio sea inferior al grado de desarme estipulado en el Tratado de Versalles, en el cual expresaba la convicción de que se llegara a una reducción importante en todos los armamentos mundiales, terrestres, navales y aéreos. Y expresa por fin su esperanza de que Alemania cambie de parecer.

Madrid.—P. L.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

PARA LA CONSECUACION DEL ESTATUTO VASCO NAVARRO

INTERESANTE REUNION

SAN SEBASTIAN.—Hoy se han reunido en esta localidad personalidades más destacadas del tradicionalismo del País Vasco con nutridas representaciones de dicho partido y representantes de los diputados a Cortes por Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya y Alava, con objeto de tratar acerca del Estatuto vasconavarro y de otros asuntos de actualidad. Se facilitó, al finalizar la reunión, una nota en la que se consignaban los acuerdos tomados, entre los que predominaba el de laborar todos conjuntamente por la consecución de un Estatuto vasconavarro, de acuerdo con las doctrinas tradicionalistas.

SOBRE LA EVASION ILEGAL DE CAPITALES

SAN SEBASTIAN.—Se encuentra en esta población el juez especial, señor Arriaga Villa, que entiende en el sumario por la evasión ilegal de capitales. Tomó el juez declaración al agente de Aduanas de Canfranc, don Julián Heredia, y a algunas otras personas. El juez ha quitado importancia a las manifestaciones hechas por algún sector de la Prensa de Madrid.

REUNION CLANDESTINA

PAMPLONA.—En el término de Cartagüta, la Guardia civil de Lodoña ha sorprendido una reunión de elementos de la C. N. del T. a la que asistían unos cien afiliados. Se practicó un registro a la mayoría de ellos,

encontrándose algunos carnets sindicalistas, pero no armas. Fueron detenidos muchos de los asistentes. Se cree que estos elementos preparaban algún movimiento de carácter agrario.

EL SEÑOR CALVIÑO, EN SU ULTIMA ACTUACION AL FRENTE DEL GOBIERNO DE VIZCAYA, IMPONE VARIAS MULTAS

BILBAO.—El señor Calviño y su familia regresarán mañana a Madrid. A pesar de ser hoy el último día de actuación del señor Calviño al frente de este Gobierno civil de Vizcaya, se ha visto obligado a imponer varias multas por haberse descubierto algunas partidas de prohibidos.

PARA EVITAR UNOS DESPIDOS

BILBAO.—El diputado señor Robles ha visitado al alcalde con una representación de la Compañía Euskalduna, para interesarle por la concesión de algunos trabajos a aquella y otras factorías de las márgenes del Nervión, que en caso contrario se verán obligadas a despedir a más de mil quinientos obreros.

UN HOMBRE MUERTO EN UN CHOQUE DE CAMIONETAS

BILBAO.—Han chocado dos camionetas en la carretera de Bilbao a Santander. A consecuencia de este choque, ha resultado muerto el conductor de una de las camionetas, llamado Pedro Torres.

EL ZEPELIN NO PUDO PASAR POR SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Se han recibido noticias de Friedrichshafen dando cuenta de que el zepelín, en su último viaje de regreso a América, no pudo pasar por San Sebastián, como estaba convenido, a causa de los fuertes temporales de la costa portuguesa, que le obligaron a desviarse por Málaga y Barcelona; pero en su nuevo viaje, si las condiciones atmosféricas lo consienten, intentará pasar por San Sebastián para responder a la expectación despertada aquí y por el compromiso de la Casa Zepelín con el Centro de Atracciones y Turismo.

Enviará un "radio" unas ocho horas antes de pasar por la ciudad.

AUTO DE PROCESAMIENTO

DEL «AFFAIRE» EN EL MINISTERIO DE MARINA

MADRID.—El juez que entiende en el «affaire» descubierto en el Ministerio de Marina, ha dictado auto de procesamiento contra los cinco detenidos, comunicándoles dicho procesamiento esta mañana.

Parece que se han llevado a cabo otras diligencias y actuaciones judiciales, pero acerca de ellas se guarda una gran reserva.

EL POETA VILLAESPESA

SEGUN «LA VOZ» SE HALLA EN UNA SITUACION VERDADERAMENTE ANGUSTIOSA

MADRID.—«La Voz» de hoy publica un suelto en el que afirma que el poeta Villaespesa atraviesa una situación angustiosísima, y que se muere de hambre por carecer de recursos, toda vez que se le han agotado ya los que obtuvo con la función que se dió a su beneficio en el Teatro Español, el pasado año.

UNA ASAMBLEA

AYER COMENZO LA DE HORTICULTORES DE ESPAÑA

MADRID.—Hoy comenzó la asamblea de horticultores. Asisten a esta asamblea representaciones de Barcelona, de Valencia, de Granada y otras muy importantes de distintas provincias.

Se trató de la producción nacional de flores y de la importación de éstas.

LOS VAPORES DEL VINO

UN PUEBLO QUE SE DEJA LLEVAR POR LAS MANIFESTACIONES DE UN BORRACHO

GUADALAJARA.—El encargado de una ermita situada en las afueras del pueblo de Budia, embriagado por las libaciones excesivas durante las fiestas en la localidad, comenzó a dar gritos, señalando a unos individuos y diciendo que eran los que intentaron robar en su ermita.

Se promovió el consiguiente revuelo y acudió la fuerza pública. Pero ante los estentóneos gritos del encargado de la ermita, sosteniendo que aquellos individuos eran los que intentaban robar, el público se dejó llevar por las manifestaciones del encargado y acometió a tiros contra unos individuos que se hallaban al cuidado de unos camiones cargados. Gracias a que los individuos en cuestión se guarecieron tras de los camiones, pudieron, milagrosamente, resultar ilesos.

La Guardia civil logró apaciguar los ánimos y deshacer el error.

Informado el gobernador del asunto, ha dispuesto la apertura de una información.

DE AVILA

GRAN TORMENTA EN TODA LA PROVINCIA

AVILA.—Ha caído una violentísima tormenta de agua y granizo, que ha causado grandes daños en el campo e interrumpido los servicios en la capital.

Noticias de la provincia señalan igualmente que la tormenta ha causado grandes daños.

EN MADRID

HALLAZGO DE TRES JAMONES OCULTOS ENTRE UNOS ADQUINES

MADRID.—Esta mañana, un grupo de obreros que trabajaba en las obras de pavimentación del paseo de la Virgen del Puerto, encontró entre un montón de adquines un paquete que contenía tres jamones.

Se avisó a la Comisaría del distrito, siendo detenido a los pocos momentos un individuo sospechoso que acudió al lugar del hallazgo, sin duda con el propósito de recoger los jamones. Mientras tanto, otros individuos merodeaban por los alrededores.

Fueron perseguidos por los guardias y se ocultaron aquéllos en un colector, logrando escapar. Se supone que se trataba de individuos que sabían que los jamones se hallaban allí escondidos—producto de algún robo, sin duda—y esperaban el momento oportuno de poderlos recoger.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER
ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

INFORMACION DE GALICIA

LOS SEÑORES AZAÑA Y CASARES QUIROGA EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA.—Han llegado a ésta, procedentes del balneario de La Toja, los señores Azaña y Casares Quiroga, que, a pesar del mal tiempo reinante, fueron recibidos entusiastamente por un numeroso gentío, que los aplaudió y vitoreó.

El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación, después de saludar a las autoridades, se trasladaron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en su honor.

Luego efectuaron algunas visitas y a continuación tomaron el automóvil para ir a Monte de Santa Tecla, donde almorzaron.

EL SEÑOR LERROUX, EN TUY

TUY.—El señor Lerroux llegó hoy a ésta procedente de Mondariz. Después de descansar unos momentos en ésta subió al monte Alolla, donde comió.

Sin detenerse pasó por ésta el automóvil que conducía a los señores Azaña y Casares Quiroga, que se dirigían al Monte de Santa Tecla.

DEL HUNDIMIENTO DE UN SANTUARIO

LA CORUÑA.—Con motivo del hundimiento del santuario de la Virgen de la Barca resultaron nueve personas heridas de alguna importancia y varias leves.

Han sido detenidos algunos carteristas que durante la aglomeración producida por el hundimiento se dedicaron a desvalijar a todos cuantos podían.

LOS SEÑORES AZAÑA Y CASARES QUIROGA, EN LA GUARDIA

VIGO.—Los señores Azaña y Casares Quiroga llegaron a mediodía de hoy a Laguardia. En el monte de

Santa Tecla, a donde se dirigieron a poco de llegar, les fué servido un banquete de sesenta cubiertos. Después se trasladaron a Bayona, y a las seis de la tarde llegaron a Vigo, donde se les tributó un grandioso recibimiento. El alcalde pidió al jefe del Gobierno la cesión de unos terrenos en el monte de Castro, para convertirlos en jardines. El señor Azaña prometió acceder a la pretensión del alcalde a cambio de que se cediera al Estado unos terrenos para cuarteles, propiedad del Municipio. El señor Casares Quiroga se trasladó a la Federación Republicana Gallega, donde se le tributó un gran recibimiento.

A las ocho de la noche, el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación regresaron a La Coruña.

UNA CONFERENCIA DEL SEÑOR OSSORIO GALLARDO

VIGO.—En el Teatro García Barbon, dió su anunciada conferencia el ex ministro y diputado a Cortes señor Ossorio Gallardo, el cual estudió las diversas escuelas sociales mostrando su preferencia por la democracia cristiana.

Hizo una calurosa y atinada defensa de esta idea, y censuró a las clases conservadoras que se asustan ante la idea de la implantación del comunismo. Refiriéndose al Control obrero, que dijo que desean implantar los socialistas no como control sino con el simple propósito de tener derecho a una fiscalización en todo momento, dijo que si algún día se llegara a presentar el proyecto a la Cámara, él presentaría un contraproyecto por el que se concediera a la clase obrera participación en la gobernación del país y en las industrias.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

EL MINISTRO DE HACIENDA FACILITA EL HORARIO DE LOS ESTANCOS, QUE REGIRA DESDE EL DIA 15 DE OCTUBRE

EN GOBERNACION.—Tranquilidad en toda España.

En el ministerio de la Gobernación fueron recibidos los informadores por el secretario, quien comunicó que, según noticias que recibía de provincias, todas ellas acusaban tranquilidad.

Agregó que se ignoraba la fecha del regreso del señor Casares Quiroga, que se encuentra descansando en La Coruña.

Manifestó también que el señor Casares Quiroga y el jefe del Gobierno, señor Azaña, habían pasado el día en Laguardia y Santa Tecla.

EN ESTADO.—Ante la próxima visita de Herriot a España.

El ministro de Estado, conversando con los periodistas, les dijo que no tenía ninguna cosa de interés que comunicarle.

Solamente entre las visitas—dijo—le recibida, como destacable, la que me ha hecho el ministro de Checoslovaquia.

Aunque algunos periódicos dieran la noticia de que el viaje a España del jefe del Gobierno francés tendría lugar próximamente, e incluso publicaron el día de llegada a Madrid, podemos decir, con todo fundamento, que aquella noticia, en cuanto a fecha, no respondía a ninguna realidad.

Con respecto a este viaje no hay otra cosa hasta hoy que el deseo de M. Herriot, comunicado a nuestro ministerio de Estado, de visitar Madrid y otras ciudades españolas. La excursión por España de M. Herriot depende de la marcha de la política francesa y de la política internacional.

Inminente la reunión de la Conferencia del Desarme en Ginebra, a la que concurrirá M. Herriot, es casi seguro que allí fije, con el ministro de Estado español, el programa de su visita y el momento más oportuno para cumplirlo. El más propicio, sin duda, sería cuando la Conferencia ginebrina concluya sus tareas. Es posible que M. Herriot llegue a Madrid alrededor del 11 del próximo mes.

M. Herriot ha expresado al señor Zulueta su deseo de que el protocolo de la excursión sea bastante flexible, con el fin de visitar detenidamente el Museo del Prado, Toledo, El Escorial y otros lugares artísticos.

El ministro de Estado marchará a Ginebra en la semana próxima.

Como ya hemos dicho, en la semana próxima marchará a Ginebra, con objeto de representar a España en la reunión de la Sociedad de Naciones, el ministro de Estado, señor Zulueta, a quien acompañarán el embajador de España en Francia, señor Madariaga, y el señor Hurtado.

EN HACIENDA.—Una orden relacionada con el horario en las expendedorías de tabacos.

El ministro de Hacienda, en vista de algunas quejas recibidas de los expendedores de tabacos, relacionadas con la jornada del trabajo, ha dictado una orden en la que se dice que en las capitales de provincia y cabezas de partido, las expendedorías de tabacos se abrirán a las 8 y se cerrarán a las 14, para abrir a las 15:30 y cerrar a las 21, desde el 15 de octubre al 14 de mayo; y desde las 16 hasta las 22, desde el 15 de mayo hasta el 14 de octubre.

EN AGRICULTURA.—Manifestaciones del ministro.

El ministro de Agricultura ha manifestado esta tarde a los informadores que por diversos conductos han llegado al ministerio algunas quejas por temores que tienen los agricultores de que los propietarios de fincas afectadas por la reforma agraria interrumpían la explotación de las mismas.

Dijo el ministro que el Gobierno no está dispuesto a admitir esta clase de rumores y que garantizará que los trabajos este año se efectuarán con la misma normalidad que en años anteriores.

Terminó manifestando que se propone dar una conferencia en un gran teatro de Madrid sobre la reforma agraria, con objeto de disipar dudas que puedan existir con respecto a la nueva Ley aprobada por las Cortes.

LA «GACETA».—Disposiciones oficiales.

La «Gaceta», entre otras disposiciones, publica las siguientes:

Autorizando un crédito de tres millones de pesetas para la construcción de grupos escolares al Ayuntamiento de Madrid.

Aprobando la realización de trabajos en el plan catastral.

Disponiendo que las fincas rústicas afectadas por el proyecto de Reforma agraria y pertenecientes a la extinguida nobleza española sean sometidas al plan de disposiciones que se señalen en este sentido.

Fijando la tasa máxima y mínima para la venta del maíz.

Disponiendo que el día 21 del actual rija como derecho de arancel en el trigo exótico la cantidad de ocho pesetas con cincuenta céntimos oro por quintal métrico.

Otro del mismo Ministerio, disponiendo que la Dirección general de Gana-

DESPUES DE LA INTENTONA

EN SEVILLA HA SIDO DETENIDO EL GENERAL PERTQUET

NUUEVAS DETENCIONES

Madrid.—Como complicados en los sucesos por la intentona del 10 de agosto, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado, don Javier Castro y don Bernardo Salazar García.

DOS REGISTROS

Bilbao.—La Policía ha practicado un registro en el domicilio de don Bautista Garavito, y otro en el de una hermana de éste, habiendo encontrado en este punto cuatro revólveres, que la poseyente declaró pertenecían a su padre, suboficial, que se encuentra en la actualidad en la Argentina.

DETENCION DE UN GENERAL DE ARTILLERIA

Sevilla.—El gobernador, al recibir a los periodistas, les manifestó que se ha llevado a cabo una información en Carmona, la cual ha dado como resultado la detención de siete individuos que se supone se hallan complicados en la última intentona.

Entre estos siete individuos, figura don Joaquín Pertquet, general de Artillería.

NOTICIAS DE CADIZ

Cádiz.—El médico de la Dirección de Seguridad ha reconocido nuevamente a algunos de los deportados a bordo del «España número 5», especialmente a los señores García Riquelme, Pereira y Carrell. Este último ha quedado aislado en la enfermería de la cárcel.

Contrariamente a lo que se afirmó, hoy tampoco salió el «España número 5».

Una Casa ha enviado algunos licores y bebidas a los deportados. Como que dichos licores y bebidas no han sido autorizados a bordo, serán llevados al punto de la deportación.

Hoy ha regresado a Madrid el juez que entiende en los sucesos, señor Iglesias Portal.

Se asegura que el «España número 5» saldrá seguramente mañana, o a más tardar, en la madrugada del jueves.

Han sido enviados a Madrid los recursos interpuestos por los deportados a bordo del «España número 5», ante el Consejo de ministros.

EN BARCELONA

Barcelona.—En la madrugada pasada, la Policía efectuó un registro en una finca de Vallirana, habitada por un cabo de somatén.

Interrogado el gobernador por los periodistas respecto a los resultados de este registro, dijo que obedeció a algunas denuncias de que dicho señor poseía armas, agregando que, como consecuencia del registro, se han hallado algunos rifles viejos, del somatén, que dicho señor poseía en su casa.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20,
Teléfono 29-36.

G. Iñigo
OCULISTA
VELASCO, NUMERO 7
Teléfono 26-87.

EN «HERALDO DE MADRID»

LOS PRESUPUESTOS DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

MADRID.—«Heraldo de Madrid» publica unas declaraciones del ministro de Trabajo, referentes al presupuesto de su departamento. Dice el ministro que el total de los presupuestos ascienden a 92.108.755 pesetas con 51 céntimos, habiéndose suprimido del presupuesto algunas partidas importantes, tales como las cantidades que hasta ahora se dedicaban a subsidios para familias numerosas.

dería constituya una estadística de la especie de animales domésticos en la nación y de los productos derivados de los mismos.

Una orden del ministerio de Instrucción Pública autorizando al director del Instituto local de segunda enseñanza de Santander para establecer una sección especial para el ingreso en el Bachillerato.

Publica otra orden de Trabajo nombrando a don Leandro Miranda y don Pedro Díez Pérez presidentes y vicepresidentes del Jurado mixto de la Agrupación de Jurados mixtos de Santander.

Idem ídem a don Juan Ruiz Olazarán e Isaac Hevia presidente y vicepresidente de la Agrupación de Jurados mixtos de carga y descarga del muelle, construcciones navales, transportes terrestres, etc., de Santander.

EL PRES BLIC

MADRID del Presi Norte, pe Madrid. I a Priego el calenda les figura le figura a Cá memoria, tística de 1812. Estar penderá h visitando c de nuestro Presidente quince días

LOS TRAB. SE CEL MADR

MADRID. gunda de l Trabajadore Se aprobó ponencia de En la sesi de un inici mañana, en hablando co parecer, algu el Congreso Jgado en explicacione te qué se a Después nes, interv

AQUI NO I

TOMA, LE ASEI

MADRID. la Egrima, mando café Pedro Blanc tabloicment asercó con i diara palabr dijo: —Aquí no toma, por "e Y se abal una puñalad El agresor momentos. El herido: Socorro, don de arma bla do, en la ca

INFORMA

CUATRO MADOS, DOR D

MALAGA.—han vivido es tro caballista pistolas, y coi tífices, atrac por la Quinta rova Pérez, c chez Medina, mil pesetas q asron integra atacadores, tres cabalgad Sierra de Ca talló a Guar Han sido c sospechosos, i ndados con est

DE REI

DE ROS

Sevilla.—Ha res de un rob to último en ladrones se l otros objetos, pesetas.

Todo lo rob la Policía.

Sevilla.—La varios días n ésta de un s pesía de algu fabricación d 50 pesetas. Si nia la Policía sitio en que de falsificaci ón del indiv loradores suy de la máquin la falsificacó

INFORMA

DETENCIO DORES

ZARAGOZA. los autores días pasados tal y que fu defectos al la panflla que acompa Zamora dur presidencial

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

PROXIMO VIAJE

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA IRA EN BREVE A CADIZ

MADRID.—Concluido el triunfal viaje del Presidente de la República por el Norte, permanecerá ahora unos días en Madrid. Hacia fines de mes marchará a Priego con propósito de descansar. En el calendario de excursiones presidenciales figura como la más inmediata un viaje a Cádiz, donde su excelencia conmemorará, con un discurso, la labor histórica de las Cortes constituyentes de 1812. Estará en Cádiz breves días y emprenderá luego una visita a Marruecos, visitando detenidamente las dos zonas de nuestro Protectorado. Este viaje del Presidente de la República durará unos quince días.

LOS TRABAJADORES DE LA TIERRA SE CELEBRO AYER EN MADRID LA SEGUNDA SESION

MADRID.—Hoy se ha celebrado la segunda de las sesiones del Congreso de Trabajadores de la Tierra. Se aprobó la gestión del Comité y la ponencia de propaganda. En la sesión de la tarde se dió cuenta de un incidente ocurrido en la de la mañana, en que uno de los delegados, hablando con un comunista, emitió, al parecer, algunos juicios poco gratos para el Congreso y sus organizadores. El delegado en cuestión dió toda clase de explicaciones ante la asamblea y el asunto quedó zanjado. Después continuaron las deliberaciones, interviniendo varios delegados.

AQUI NO HAY MAS CHULO QUE YO TOMA, POR CHIVATO, Y LE ASESTA UNA PUÑALADA

MADRID.—En un bar de la calle de la Esgrima, se hallaba esta tarde tomando café tranquilamente Manuel de Pedro Blanco, cuando penetró en el establecimiento otro individuo que se le acercó con aire retador, y sin que mediara palabra se acercó a Manuel y le dijo: —Aquí no hay más chulo que yo. Y toma, por "chivato". Y se abalanzó sobre él, asestándole una puñalada. El agresor fué detenido a los pocos momentos. El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le curó de una herida de arma blanca, de pronóstico reservado en la cabeza.

INFORMACION DE ANDALUCIA CUATRO CABALLISTAS ARMADOS, ROBAN AL COBRADOR DE UN BANCO EN MALAGA

MALAGA.—En el pueblo de Teba se han vivido escenas del siglo pasado. Cuatro caballistas armados de escopetas y pistolas, y con las caras cubiertas de antifaces, atracaron en el lugar conocido por la Quinta de las Mulas, a Juan Casanova Pérez, cobrador de la Banca Sánchez Medina, de Campillos. Las nueve pesetas que llevaba el cobrador pasaron íntegras a la bolsa de los atracadores, y éstos, a todo galope de sus cabalgaduras, se internaron en la Sierra de Carmona. En su persecución salió la Guardia civil. Han sido detenidos varios individuos sospechosos, a los que se cree relacionados con este suceso.

DETENCION DE LOS AUTORES DE UN ROBO

Sevilla.—Han sido detenidos los autores de un robo cometido a fines de agosto último en el chalet "Palmaria". Los ladrones se llevaron algunas alhajas y otros objetos, valorado todo en 150.000 pesetas. Todo lo robado ha sido recuperado por la Policía.

DETENCION DE MONEDEROS FALSOS

Sevilla.—La Policía tenía desde hace varios días noticias de la existencia en ésta de un súbdito suizo, que en compañía de algunos más, se dedicaba a la fabricación de billetes falsos de 25 y 50 pesetas. Siguiendo pistas que ya tenía la Policía, ha logrado descubrir el sitio en que se halla instalado el taller de falsificación, procediendo a la detención del individuo suizo y de dos colaboradores suyos más, y a la incautación de las máquinas y demás utensilios para la falsificación.

INFORMACION DE CATALUÑA

EL PROGRAMA DE LA ESTANCIA DEL SEÑOR AZAÑA EN BARCELONA

ANTE EL VIAJE DEL JEFE DEL GOBIERNO

BARCELONA.—Se están recibiendo noticias en la Generalidad de que en todos los pueblos de Cataluña por donde está anunciado el paso del señor Azaña se hacen grandes preparativos para rendirle una gran manifestación de homenaje. En cuanto a Barcelona, los trabajos llevados hasta el momento hacen suponer que sean algo digno de la labor realizada por el presidente del Consejo de ministros. Los industriales de la calle de Cíballes (antes de Fernando), que une con la Casa del Ayuntamiento, han anunciado que el día de la llegada del presidente del Gobierno colocarán una iluminación extraordinaria, aparte de construir diversos arcos de triunfo.

La Generalidad ha facilitado una nota del programa de los actos organizados. La dificultad con que se tropezaba era el gran número de demandas de corporaciones y entidades que querían figurar en los homenajes al señor Azaña, y a los que no se ha podido complacer.

El señor Terradellas ha visitado al gobernador civil y al comandante general de la región para ponerse de acuerdo acerca de los detalles que se refieren a sus respectivos departamentos. Todas las impresiones recogidas pueden asegurar un recibimiento grandioso a la Comisión parlamentaria presidida por el jefe del Gobierno.

El programa facilitado por la Generalidad es el siguiente: Domingo.—A las diez, llegada de la Comisión parlamentaria y presidentes del Parlamento y del Consejo de ministros, recepción en la Generalidad, y a las cuatro de la tarde recepción en el edificio llamado de Capitanía general. A las cinco, en el Palacio Nacional de Montjuich, gran concierto, en el que alternarán el Orfeo Catalá y la orquesta Pablo Casals. Por la noche, un banquete oficial en La Lonja.

Lunes.—Excursión a Nuria. Por la noche, una reunión íntima, ofrecida por el presidente de la Generalidad a los otros presidentes y diversas personas de su compañía. A la misma hora, se organizará una fiesta popular en los jardines de Montjuich, que es seguramente donde tendrá lugar la cena íntima.

Martes.—Visita del señor Azaña a los cuarteles, y a las once, salida para Lérida, terminada la visita a Lérida, continuará el viaje a Madrid.

En la noche del martes marchará la Comisión parlamentaria a Madrid, en el mismo tren especial en que venga. Las noticias que se tienen de la Generalidad es que pasarán de ciento las personas que acompañarán al señor Azaña.

ZOZOBRO UNA LANCHA EN QUE SE HALLABAN NICOLAU DOLVER Y ALGUNOS AMIGOS

Hoy se han tenido noticias de que hace días, en la playa de San Sebastián, cuando se hallaban en un barco el ex ministro Nicolau D'Oliver y tres amigos más, zozobró la embarcación, teniendo que permanecer el señor Nicolau D'Oliver y sus amigos agarrados a ella durante buen rato, por no poder llegar a nado a tierra. Al fin, una pequeña embarcación recogió a los naufragos, trasladándolos a la orilla.

DESPUES DEL ACCIDENTE

Se ha verificado esta tarde el entierro del cadáver del maestro de marinería Diego Meroño, muerto ayer a consecuencia del accidente de aviación. Presidió el fúnebre acto el general Molero, en representación del general Batet. Asistieron gran número de representaciones. Los buzos continuaron durante todo el día de hoy trabajando por encontrar el cadáver del teniente de navío piloto del aparato, que no ha sido encontrado aún.

UN ACUERDO DE GRAN TRASCENDENCIA

El gobernador civil de Gerona ha recibido telegramas del Partido republicano federal y del Centro comercial, en que manifiestan que renuncian a sus cargos si no se resuelve la crisis por que atraviesa la comarca corchera de Lashurdan y si el Gobierno no procede a tomar medidas que favorezcan los intereses taponeros y corcheros.

Estos acuerdos, si se adoptaran, tendrían gran importancia, pues se quedarían probablemente sin representación de la autoridad la mayoría de los pueblos de la comarca.

ES RECONOCIDO UNO DE LOS ATRACADORES

Ha sido reconocido uno de los individuos que días pasados atracaron pistola en mano, una fábrica de tejidos. Levándose bastante cantidad de dinero que había en la caja de caudales.

"SOLIDARIDAD OBRERA" AMPARA A LOS ATRACADORES

"La Opinión" de hoy publica un artículo titulado "Solidaridad Obrera" ampara a los atracadores. En dicho artículo lanza acusaciones e increpa duramente la actitud observada desde hace días a través de sus escritos por "Solidaridad Obrera".

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Ha llegado el ministro de Instrucción pública, señor De los Rios, que luego de detenerse unos momentos, continuó viaje a Francia y Suiza, en donde, como se sabe, pasará una temporada.

DEL INTENTO DE EVASION EN LA CARCEL

El Juzgado continúa sus diligencias con respecto al intento de evasión de algunos reclusos de la cárcel, descubierto días pasados.

Hoy ha tomado declaración al recluso apodado el Tigre cubano, que se halla esperando el momento de ser expulsado de España por indeseable. También tomó declaración al oficial de la prisión, señor Erraiz, que ha sido detenido y encarcelado e incommunicado por orden del juez, a reserva de algunas diligencias que se instruirán.

Interrogado el gobernador sobre el asunto, ha manifestado que el intento de evasión tenía más importancia de lo que en un principio se le concedió, por haberse descubierto que existen dos subterráneos, habiéndose tomado ya las oportunas medidas.

HORRIBLE TORMENTA

EL VIENTO DESTRUYE 5000 OLIVOS Y DERRIBA 15 CASAS, CALCULANDOSE LOS DAÑOS EN DOS MILLONES DE PESETAS

JAEN.—En el pueblo de Jenave, ha descargado esta tarde una horrible tormenta de agua y granizo, que ha causado incalculables daños. El viento huracanado destruyó completamente cinco mil olivos, habiéndose hundido quince casas y resultando muerta una persona. Hay gran número de heridos. Tres automóviles han quedado completamente destruidos en las calles. Los aperos de labranza de algunas casas han aparecido a

más de cinco kilómetros de distancia. Las pérdidas, hasta ahora, se calculan en unos dos millones de pesetas. Mañana saldrá de Jaen para Jéneve una Comisión de técnicos. El pueblo en que se ha desencadenado esta horrible tormenta está situado a unos cincuenta kilómetros de la capital. Numerosísimas familias han quedado en la más espantosa de las miserias.

A GINEBRA

PARA ASISTIR A LA CONFERENCIA DEL DESARME

PARIS.—Han salido para Ginebra los señores Herriot, Madariaga y otras personalidades. La Conferencia del desarme se reunirá mañana, a las once, probablemente en sesión pública.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

TRUEBA SE CUELA EN CABEZA EN LA TERCERA ETAPA DE LA VUELTA A LEVANTE

VALENCIA.—Hoy se ha corrido la tercera etapa de la IV Vuelta ciclista a Levante, cuyo recorrido fué el de Valls de Uxo a Utiel (101 kilómetros). Esta etapa fué de las más duras, y en ella se eliminó el notable corredor mallorquín Nicolau, por haber sufrido un accidente grave, que le impidió continuar la carrera. La clasificación de esta etapa fué la siguiente: Primero.—Ricardo Montero, en 6 horas y 17 minutos. Segundo.—Vicente Trueba. Tercero.—Escrúriet. (Estos dos en el mismo tiempo que el primero).

Cuarto.—Hervás, en 6 horas, 28 minutos y 30 segundos. Quinto.—Cañardo, en 6 horas y 29 minutos. Después entraron Cardona, Alvarez, Rodríguez, Bachero y otros. La clasificación general, después de esta etapa, es la siguiente: Primero.—Ricardo Montero, con 19 horas y 32 minutos. Segundo.—Cañardo, con 19-40-32. Tercero.—Bachero, con 19-46. Cuarto.—Escrúriet, con 19-46-40.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EN SEVILLA SE INICIO UN MOVIMIENTO CONTRA LA COMPAÑIA DE TRANVIAS

SEVILLA.—Desde las nueve de la noche de ayer comenzaron a verse por las esquinas de las calles de la ciudad, principalmente en los barrios extremos, pasquines anunciando que a las doce de la noche se iniciaría un boicot contra la Compañía de Tranvías y avisando al público para que no subiera en los coches.

Al pasar un tranvía de la Macarena por el trayecto de Capuchinos hacia la avenida de Miraflores, fué apedreado por un grupo que seguidamente se dió a la fuga.

Sevilla.—Desde las nueve de la noche de ayer comenzaron a verse por las esquinas de las calles de la ciudad, principalmente en los barrios extremos, pasquines anunciando que a las doce de la noche se iniciaría un boicot contra la Compañía de Tranvías y avisando al público para que no subiera en los coches.

El cobrador del tranvía, Félix Milla, y el conductor, Emilio Román, han dicho que próximamente a la una de la madrugada, cuando el tranvía iba hacia la cochera y al pasar por el Matadero, salieron de repente por las carreteras seis individuos con los rostros tapados con pañuelos y empujando pistolas, los cuales los amenazaron para que bajaran rápidamente del vehículo y marcharan camino de la Enramadilla sin volver la cara, pues si no lo hacían así dispararían contra ellos. Mientras los empleados bajaban del coche, pudieron observar que otros sujetos, provistos de latas de gasolina, les vertían en el interior del tranvía y le prendían fuego. En seguida se dieron a la fuga y se internaron en el campo.

A las cuatro de la madrugada la tranquilidad en Sevilla es completa.

Durante el día de hoy se tomaron numerosas precauciones en distintos puntos de la capital, pero no hubo que lamentar incidentes de importancia. El público utilizó durante el día de hoy, más que ayer, los coches, a pesar de las amenazas de la C. N. del T. Se han practicado quince detenciones de otros tantos individuos que fueron despedidos de la Compañía de tranvías hace unos dos meses, creyéndose que entre ellos están los dos enmascarados que durante la noche última tomaron parte en el incendio de un coche.

EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA.—En el Centro Obrero se ha celebrado una reunión obrera, en la que se trataron asuntos y problemas de carácter social y económico. A una de estas sesiones asistió el miembro del Socorro Rojo internacional, Arlandi. Los obreros acordaron ingresar en la Internacional Sindical Roja.

LAS BASES DE LA ACEITUNA Y DE LA UVA EN SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador civil ha dado cuenta de que en algunos pueblos varios individuos de la C. N. T. se dedican a hacer propaganda para que no sean firmadas las bases aprobadas por el gobernador civil, para la recolección de la aceituna y de la uva. Añadió que había prohibido la celebración de toda reunión en que se tratara de redactar unas nuevas bases de trabajo.

EN OVIEDO

OVIEDO.—La huelga minera en Pozo Fondón, continúa en el mismo estado.

EN TARRAGONA

BARCELONA.—Noticias de Tarragona dan cuenta de que ha visitado al gobernador de aquella provincia el contratista de las obras del ferrocarril del Valle de Súria y San Carlos para manifestarle que se ve obligado a despedir a 700 obreros, por no haber recibido consignación alguna para dichas obras y serle imposible en tal situación atender a las necesidades de trabajo de los obreros.

EN CORDOBA

CORDOBA.—Sigue en el mismo estado el conflicto entre los obreros del ramo de la construcción. Las autoridades creen que los dirigentes del movimiento se han dado cuenta de la falta de ambiente para el mismo y han recomendado a los huelguistas que siembren la alarma en la población. Se han tomado grandes medidas de precaución para evitar que se promuevan incidentes desagradables.

EPIDEMIA DE COLERA

DOS MIL QUINIENTAS PERSONAS MUERTAS

PEKIN.—Más de 760 poblaciones se hallan afectadas por una gran epidemia de cólera. Hasta ahora han perecido, a consecuencia de esta epidemia, unas dos mil quinientas personas.

POR EL RESCATE DE UNA DAMA

UNOS BANDIDOS CHINOS PIDEN UNA FORTUNA, ARMAS, MUNICIONES Y JOYAS

NEW CHANG.—El doctor Philippe, padre de la señora Pawlew, raptada hace algunos días por una partida de bandidos chinos, ha recibido una carta firmada por tres de ellos, en los que se pide, para rescate de aquélla, lo siguiente: Setecientos mil dólares chinos, doscientos revólveres, doscientas mil balas de revólver, ochenta mil balas de fusil, cien sortijas de oro, treinta relojes de oro, treinta relojes-pulsera de oro. El doctor Philippe ha contestado a los bandidos pidiéndoles que envíen representantes a New Chang para discutir el rescate.

T. S. H.

Programa para el día 21 de septiembre

Escuche usted desde: LANGENBERG, 1945 h.—"Concierto de piano en dó menor" (Beethoven). LONDRES, 21.30.—"Sinfonía para órgano y orquesta" (Bach). BUDAPEST, 21.30 h.—"Quinta sinfonía" (Beethoven). MADRID, 22 h.—"Trío en ré menor" (Mendelssohn). ROMA, 19.45 h.—Opera: "Sansón y Dalila" (Saint-Saens).

MADRID (E. A. J. 7-3 kw. 441 mts. 730 k. c.), 19 h.—Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Programa del oyeute. Noticias. 22 h.—Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Música de cámara: "Trío en ré menor" (Mendelssohn). "Sonata en dó menor" (Turina). "Deafle de soldados de plomo" (Turina). "La Doloresa" (Serrano). 0.15 h.—Últimas noticias. Campanadas de Gobernación. Cierre de la emisora. BARCELONA (E. A. J. 1-7.5 kw. 348,8 mts. 860 k. c.), 19 h.—Concierto por el trío de la estación: "Canzonetta número 2" (A. d'Ambrosio). "Don Juan" (Mozart).

19.30 h.—Programa del oyeute. 21 h.—Campanadas de la Catedral. Servicios meteorológico y de Bolsa. 21.05 h.—Concierto: "Noche de verano sobre la terraza" (Turina). "A la memoria de un niño" (Turina). "Deafle de soldados de plomo" (Turina). "La Doloresa" (Serrano). 21.30 h.—Bailables modernos. 22 h.—Radiogaceta de la vida catalana. 22.45 h.—Transmisión del concierto que ejecutará en un café el quinteto Vialta.

LANGENBERG (75 kw. 472.4 mts. 635 k. c.), 19 h.—Concierto: "Vuelta al hogar" (Mendelssohn). "Tzar y carpintero" (Lortzing). "El vuelo del moscardón" (Rimsky-Korsakov). "La bella Galatea" (Suppé). "Concierto de piano en dó menor" (Beethoven). "Barbarroja", poema sinfónico (Hanssenger). 21.30 h.—Informaciones. 21.45 h.—Música ligera. LONDRES REGIONAL (50 kw. 355,9 mts. 843 k. c.), 19 h.—Concierto retransmitido desde el Queen's Hall: "Pascagli y fuga en dó menor" (Bach). "Concierto Brandeburgués, número 6, en sí bemol" (Bach). "Cantata de iglesia, número 51" (idem). "Concierto en ré menor" (idem). "Cantata número 208" (id.). "Suite número 1, en dó" (idem). "Sinfonía para órgano y orquesta", cantata número 29 (idem).

21 h.—Discos. 21.30 h.—Música de baile. BUDAPEST (18,5 kw. 550,5 mts. 545 k. c.), 19.30 h.—Concierto ejecutado por la orquesta de la Opera Real Húngara: "Benvenuto Cellini", ópera (Berlioz). "L'après-midi d'un fanne" (C. Debussy). "Variaciones sobre un aire infantil" (Dohnanyi). "Quinta sinfonía" (Beethoven). 21 h.—Noticias. Orquesta de tziganos. ROMA (50 kw. 441,2 mts. 680 k. c.), 19 h.—Discos. 19.45 h.—Opera: "Sansón y Dalila" (Saint-Saens).

BRUSELAS (15 kw. 509,3 mts. 589 k. c.), 19 h.—Gran concierto por la orquesta sinfónica belga de la I. N. R., bajo la dirección del maestro Arbós, director de la Filarmónica de Madrid, con el concurso del pianista M. Cubiles: "Leiyenda vasca" (J. Guridi). "Goyescas", intermedio (Granados). "Sinfonietta" (Ernesto Halfter). "Noche en los jardines de España" (M. Falla). "Suite de piezas breves" (O. Esplá): a) Berceuse. b) Rondá levantina. c) Danza. Concierto de piano a cargo de M. Cubiles: "Sacromonte" (Turina). "Andaluza" (Falla). "Navarra" (Albéniz). "Triana" (Albéniz-Arbós).

Como apreciará el lector, la emisión más interesante del día de hoy, para el aficionado español, es la ofrecida por la estación de Bruselas. Nuestro ilustre compositor y director de la Filarmónica de Madrid, señor Arbós, dirigirá a la orquesta sinfónica belga I. N. R. un programa netamente español, en el que se ofrece a la escucha de todos los aficionados una verdadera selección de nuestra música moderna y contemporánea. La colaboración del eminente pianista señor Cubiles hace elevar aún más el interés que merece esta emisión, que no debe dejar de escuchar ningún aficionado español.

AUDION

Encargue usted sus Impresos en la EDITORIAL MONTAÑESA



La elegancia y distinción de los diferentes estilos de armazones y monturas diseñadas especialmente para señoritas, facilita la selección de anteojos correctos

OPTICA

GARANTIA EN EL DESPACHO DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

TECNICO ESPECIALIZADO

Cristales ZEISS

En el gran surtido de monturas, de las mejores marcas, que ofrecemos, encontrará los anteojos que necesita, proporcionados y en concordancia con la forma más ventajosa para su faz

Gafas de forma pantoscópica para lectura

SAMOT SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 18-37

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

En Beranga ha dado un concierto el Coro Parayas, siendo el recital un positivo éxito.

—En Reinosa se ha reunido la Junta del Consejo local de Primera Enseñanza para tratar de la creación de las escuelas unitarias.

—En Torrelavega, por la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, se discute estos días la confección del presupuesto ordinario de 1933, que se hace ascender en los gastos a 800.000 pesetas.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

VALLE DE CAMARGO

MALIANO

Una nota

La Junta vecinal nos remite la siguiente nota para su publicación: "Al vecindario del pueblo de Maliano: Un doble deber, el que me impone el cargo de presidente de la Junta administrativa de este pueblo, hermanado con el que humanamente debe de sentirse ante los cuadros de miseria, me obliga, desde las columnas de la Prensa diaria de Santander, a hacer un llamamiento a los generosos corazones de los vecinos de este pueblo. Sabido por todos es la angustiosa situación por que atraviesan numerosas familias, a causa del paro obrero que se deja sentir intensamente en este valle, rico en recursos, pero desgraciadamente administrados, y que por esta causa y otras conocidas de todos va de tumbo en tumbo; sabido es también que ante la indiferencia e incapacidad del Ayuntamiento para resolver un problema de la índole del que nos ocupa, la Junta vecinal de este pueblo inició una suscripción para amortiguar en algo la crisis de trabajo, dando ocupación en sus trabajos a numerosos obreros parados, precisamente del pueblo. Acrecentándose cada vez más el número de los sin ocupación, a causa de los despidos que periódicamente se están efectuando en fábricas como Nueva Montaña, Gros y otras de menos importancia, y en vez de ascender progresivamente la suscripción abierta, como fuera natural, ésta ha descendido hasta llegar a 140 pesetas mensuales (aproximadamente) la recaudación actual. Un invierno fatal se presenta ante nosotros si no ponemos remedio eficaz para que no se produzcan hechos que van apuntando en algunos hogares, donde desgraciadamente hemos tenido que acudir: cuadros de dolor y de vergüenza que ni torpe pluma es incapaz de describir. Maliano, este pueblo rico de por sí, pueblo industrial y próspero, no puede, no debe consentir que el hambre incube en los hogares de sus hijos o forasteros vecinos. No se pide limosna para repartirla entre los menesterosos; solicitamos recursos para acometer obras de que tan necesitado está el pueblo, en las que encuentren ocupación los parados del mismo, todo bajo el control, como hasta la fecha, del vecindario; para esto pedimos el apoyo económico de quienes puedan prestárnoslo.—El presidente de la Junta vecinal, Fernando Salcines."

El lunes por la noche tuvo lugar en el Hotel Comercio una cena con que nuestro estimado amigo don César Campo, obsequió a sus amistades con motivo de su próximo matrimonio con la bella y distinguida señorita Pepita Barrera.

Durante el ágape reinó la más franca alegría a la que contribuyó el vino blanco de la Nava, propiedad del anfitrión.

A los postres brindaron por la felicidad del futuro matrimonio, don Carlos Bárcena, don Maximino Gómez-Ceballos y don Ramón Mendaro, teniendo todos ellos frases muy acertadas alusivas al acto que se festejaba.

A la mesa se sentaron con el anfitrión los señores siguientes: Don Alejo Peña, don Jesús Ubalde, don Luis Martín, don Vicente, don Juan y don Isidoro Fombellida, don Fernando Ortueta, don José L... y don José Obregón, don Maximino Gómez Ceballos, don Francisco Cayón, don Antonio Ceballos, don Serafín y don Manuel F. Escalante, don Pedro Alegría, don Joaquín Cortavirtarte, don Carlos Moreno, don Ramón Mendaro, don Paulino Cayón, don Jesús Elizondo, don Luis González, don Joaquín Díez, don Carlos Bárcena, don Pedro Francés, don José Rea, don Cándido Moreno y don Ignacio Gómez.

El hermoso ramo de flores que adornaba la mesa fué enviado a la novia.

Felicitamos al amigo César y le deseamos todo género de venturas en el nuevo estado de vida que hoy tomará.

AUTOLUZ

LUMINOSOS NEURYA

ISAAC SANTIAGO

ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)

Teléfono 28-40

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO INTESTINOS

EL DIA EN TORRELAVEGA

Notas municipales.—Otras noticias de interés

NOTAS MUNICIPALES

En el Palacio municipal se está reuniendo todos los días la Comisión de Hacienda para la confección del Presupuesto ordinario de 1933. Según noticias que tenemos, el presupuesto de gastos asciende a ochocientos mil pesetas.

En la sesión ordinaria que celebre esta tarde la Corporación se tratarán los asuntos siguientes:

Transferencia de crédito del presupuesto extraordinario en segunda convocatoria.

Escritos solicitando destinos municipales.

Escrito de obreros eventuales del Ayuntamiento solicitando preferencia en la cuestión de los trabajos municipales.

Escrito de don Mariano Collado, solicitando autorización para colocar un letrero luminoso en la calle de Posada Herrera.

Informes de la Comisión de Fomento pendientes de trámite.

Nómina de jornales. Cuentas, proposiciones, ruegos y preguntas.

José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.ª.—TORRELAVEGA

UN RASGO DE HONRADEZ

En la noche del domingo en el Teatro Principal perdió la cartera el vecino de Tanos Venancio Revuelta; este se marchó a su casa sin notar la falta de ella y cuál no sería su sorpresa cuando al lunes el joven José Rodríguez Carranceja le preguntó si había perdido la cartera; contestándole que él no lo sabía porque se había mudado de chaqueta y por lo tanto no la había echado en falta.

Entonces el joven José le pidió detalles de como era la cartera y lo que contenía y como coincidiese en todo se la entregó al Venancio, diciéndole que la encontró en uno de los asientos de general del Teatro.

CENA DE DESPEDIDA

El lunes por la noche tuvo lugar en el Hotel Comercio una cena con que nuestro estimado amigo don César Campo, obsequió a sus amistades con motivo de su próximo matrimonio con la bella y distinguida señorita Pepita Barrera.

EMILIO F. DE JAUREGUI

CIRUJANO DENTISTA

Avenida del Cantábrico, 3

TORRELAVEGA

El pasado domingo, la Junta del Consejo local de Primera Enseñanza, tuvo una interesante reunión en los pueblos de Bolmir y Requejo, para interesarse de la creación de las escuelas unitarias de niños en los mencionados pueblos de Enmedio.

Según nos han informado, hace ya algún tiempo, se elevó a la Superioridad esta petición, sin que hasta la fecha se haya ultimado esta concepción; pero siendo deseo del referido Consejo de Enseñanza de que dichas escuelas funcionen lo antes posible en los populosos barrios y ésta trata de conseguir del Ayuntamiento de Enmedio satisfacción así como los gastos de funcionamiento de las aludidas escuelas hasta que en la «Gaceta» aparezca su creación, la cual, ca alegría a la que contribuyó el vino blanco de la Nava, propiedad del anfitrión.

NOTAS NECROLOGICAS

Confortada con los Santos Sacramen-

CAMPOO DE SUSO

Notas municipales.—Otras noticias de interés

Los y la bendición Apostólica falleció ayer tarde en esta ciudad a los 58 años de edad, la bondadosa señora doña Ascensión Iglesias González, viuda de don Cayetano España.

CAMISERIA «LA CIUDAD DE SEVILLA».—TORRELAVEGA

Enviamos a sus desconsoladas hijas doña Ascensión y doña María Luz, hijo político don Manuel García, del comercio de esta plaza, y demás estimada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Vehículos industriales

Carrocería y pintura

Garaje MUNDIAL

TORRELAVEGA

A los 89 años de edad ha fallecido en Campuzano doña Dorothea Villanueva Haro.

Acompañamos en el sentimiento a la familia de la finada.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Miguel Cobo, de 59 años, de la Penilla, de contusión con hematoma en el ojo izquierdo.

Amalia Escudero, de 18 meses, de avulsión completa de la falange tercera del dedo índice de la mano izquierda.

Fernando García, de 15 años, de quemaduras de primer grado en el pie izquierdo.

Jenaro Rubio, de 15 años, de Ganzo, de herida incisa en la región plantar del pie izquierdo.

A. Ruiz de Villa

GORRAS «LA CIUDAD DE SEVILLA».—TORRELAVEGA

Hotel Valenciaga de Manuel García

ESPLENDIDAS HABITACIONES - CALEFACCION CENTRAL - BANOS

ESMERADO TRATO - EL PREFERIDO POR TURISTAS Y VIAJANTES

Teléfono 109

REINOSA

INFORMACION DE REINOSA

IMPORTANTE REUNION

El pasado domingo, la Junta del Consejo local de Primera Enseñanza, tuvo una interesante reunión en los pueblos de Bolmir y Requejo, para interesarse de la creación de las escuelas unitarias de niños en los mencionados pueblos de Enmedio.

Según nos han informado, hace ya algún tiempo, se elevó a la Superioridad esta petición, sin que hasta la fecha se haya ultimado esta concepción; pero siendo deseo del referido Consejo de Enseñanza de que dichas escuelas funcionen lo antes posible en los populosos barrios y ésta trata de conseguir del Ayuntamiento de Enmedio satisfacción así como los gastos de funcionamiento de las aludidas escuelas hasta que en la «Gaceta» aparezca su creación, la cual, según nos han manifestado, no se hará esperar.

Colegio de San Vicente de Paul

LIMPIAS (Santander)

El 1.º de octubre abrirá sus aulas, como en años anteriores, y con las condiciones detalladas en el prospecto

BEBED

RIOJA UZCUDUN

SANTANDER

BERANGA

DEBUT DEL CORO PARAYAS

De acuerdo como se había anunciado, debutó el pasado domingo en esta, el famoso y bien afinado Coro Parayas, que tan acertadamente dirige el inspirado maestro señor Peredo.

De su actuación podemos decir que fué un éxito, tanto artístico como económico. Todos los números fueron muy aplaudidos, destacándose la «Canción del Marinero» y «Canto a la Montaña», siendo ésta original del maestro Peredo, la que, por su música inspiradísima, fué premiada con una ovación.

Creemos un deber ineludible, y dicho sea con el respeto que nos caracteriza, llamar la atención a cierto público que, sin miramiento ni recato de ninguna especie y olvidando los más elementales principios de urbanidad y cortesía, mantenían, durante actuaban los coros, conversaciones en alta voz, resultando, como es natural, la nota discordante del acto, siendo censurados severamente por las personas sensatas, que,afortunadamente, eran las más, por considerar que tal proceder era una falta de respeto para el coro y su director y molesto también para los verdaderos amantes de la música.

Felicitamos muy sinceramente a los componentes del coro y a su digno director por el éxito alcanzado, deseándoles a la vez muchos éxitos en su profesión, y vaya también nuestro agradecimiento al amigo Castillo, que con el entusiasmo de siempre labora incansablemente por traer y dar a conocer en Beranga al citado coro, del que de seguro han de guardar preciosos recuerdos los buenos aficionados.

LIMPIAS

VIAJES

Han salido para Madrid, de Celda de los Calderones, los simpáticos jóvenes Pepín y Valerín Rábago Martínez y la encantadora hermanita Victoria, acompañados de su papá, don José Rábago, quien regresará dentro de unos días, para salir de nuevo con su distinguida esposa, doña Eugenia, y sus cultas y bellas hijas señoritas Angelines, Bitos y Eugenia.

También salieron para la misma capital, del pueblo de Naveña, los cultos jóvenes don Fernando y don Pepe, médicos, y don Paeo, farmacéutico, y sus bellas hermanas, hijos del muy distinguido don Lucas García y doña Josefa Rodríguez.

El lunes próximo saldrá de Reinosa, también para Madrid, don Luis Hoyos con toda su simpática familia.—E. F.

PAULINO CAYON

CASA CAYON

LA ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA

ESQUINA A LA PLAZA MAYOR

Teléfono 510 - TORRELAVEGA

CALZADOS

SEGARRA

18 pesetas

Limpieza gratuita

LA CIUDAD DE SEVILLA

TORRELAVEGA

VALDALIGA

TRECEÑO

Después de pasar unos días al lado de sus familiares, ha salido para la capital de la República la simpática y encantadora señorita Inocencia Rubin.

—Para Santander, la simpática señorita Benita Cendón.

—Después de dar por terminado el verano en esta villa han salido para Santander la virtuosa y bondadosa señora doña Remedios Puzo (viuda de don Graciano González) acompañada de sus jóvenes y simpáticos hijos Graciano y Benita. Mucho celebraremos que la estancia en Santander les sea muy grata, por lo mucho que aquí se aprecia a esta familia, debido a su carácter amable y bondadoso.

—Procedente de Burgos se encuentra en esta pasando una temporada al lado de sus hijos, señores Rodrigo-Corral, la virtuosa señora doña Juana Sáiz.

—De Cádiz, después de haber cumplido sus deberes militares por Marina, ha llegado a ésta, para pasar una temporada al lado de sus padres y hermanos, el simpático joven Evaristo Revuelta Figaredo, a quien sinceramente deseamos que la estancia en ésta le sea muy grata. Al propio tiempo le felicitamos por la buena suerte que ha tenido a su llegada, ya que en el sorteo de la Lotería celebrado últimamente, ha sido favorecido con un premio de 2.500 pesetas.

—De Santander, después de haber sufrido una dolorosa y complicada operación en la Casa de Salud Valdelliza, hemos tenido el gusto de saludar a la muy simpática y encantadora señorita Mercedes Fernández, hija del activo y competente jefe de esta estación del ferrocarril Cantábrico.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

—También se encuentra en el periodo de franca mejoría, de la enfermedad que varios días la tuvo en cama, la señorita Josefina González, de lo que nos alegramos infinito.

AVISO

En el día 26 del actual y en lugar de la venta de Lamadrid (Valdáliga), de nueve a once de la mañana, se rematarán, a pública subasta, las fincas urbanas y rústicas pertenecientes a la finada doña Bernardina Pérez.

ACTO DE CONCILIACION

Ha tenido solución satisfactoria el asunto promovido contra don Julio Pérez Arenal, médico, por don Argel García Fernández de los Ríos, también médico, mediante la firma de un acta en la que don Julio rectifica los conceptos que expuso en una junta celebrada en el Salón Madrid por el Sindicato Metalúrgico y que don Argel estimó injuriosos.—C.

DEFUNCIÓN

Victima de traición y larga enfermedad ha dejado de existir en este mundo la bondadosa señora doña María Seara Mondaray, del barrio de Gualle, perteneciente a esta villa, habiendo constituido el sepelio una verdadera manifestación de duelo. A su afligido esposo, hijos y demás familia, les enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.—C.

CONCURSO PARA EL CUERPO DE SEGURIDAD. ASALTO

Dirigirse a Agencia de negocios FERNANDO VILLI TOCA, Ribera, 27, Papelería.—SANTANDER

LAREDO

DE SOCIEDAD

Ha llegado procedente de Burgos, la encantadora señorita María Miguel, con sus preciosos sobrinos Amelich y Nin Deustua.

—De Ribadesella (Asturias) el acudado propietario don Manuel Suárez con su familia.

—Ha marchado a Valladolid, después de pasar el verano entre nosotros, la bellísima y simpática señorita Teresa Macho, acompañada de su hermano Pablo.

SALON CANTABRIA

Como estaba anunciado, anoche a las nueve y media hubo función a cargo del profesor indio Kan-Kin-Kon (el hombre de la mirada de acero), que con su variado programa deleitó al público.

La inteligente labor del «Fakir» y sus compañeras de arte fué muy aplaudida.

CINE SONORO

Es muy probable que el próximo domingo se inaugure la temporada de cine sonoro en el Salón Cantabria, con un espléndido programa.—C.

VALLE DE LUENA

DE SOCIEDAD

Días pasados hemos tenido el gusto de saludar a nuestros apreciados amigos siguientes:

Doña Manolita García Calzado, maestra de San Andrés, y su simpática hermana, señorita Conchita García Calzado, que pronto regresarán a Bilbao, al lado de sus amantes padres; a don Angel Pardo Galiano y don Vicente Arriaga, maestros de San Andrés y Selva, respectivamente, y a don Eulogio Arce, bizarro guardia civil de esta villa, que acaba de venir de Santander, donde se hallaba convaleciente desde hace tres meses.

A todos salud.—Omaha.

BERANGA

DEBUT DEL CORO PARAYAS

De acuerdo como se había anunciado, debutó el pasado domingo en esta, el famoso y bien afinado Coro Parayas, que tan acertadamente dirige el inspirado maestro señor Peredo.

De su actuación podemos decir que fué un éxito, tanto artístico como económico. Todos los números fueron muy aplaudidos, destacándose la «Canción del Marinero» y «Canto a la Montaña», siendo ésta original del maestro Peredo, la que, por su música inspiradísima, fué premiada con una ovación.

Creemos un deber ineludible, y dicho sea con el respeto que nos caracteriza, llamar la atención a cierto público que, sin miramiento ni recato de ninguna especie y olvidando los más elementales principios de urbanidad y cortesía, mantenían, durante actuaban los coros, conversaciones en alta voz, resultando, como es natural, la nota discordante del acto, siendo censurados severamente por las personas sensatas, que,afortunadamente, eran las más, por considerar que tal proceder era una falta de respeto para el coro y su director y molesto también para los verdaderos amantes de la música.

Felicitamos muy sinceramente a los componentes del coro y a su digno director por el éxito alcanzado, deseándoles a la vez muchos éxitos en su profesión, y vaya también nuestro agradecimiento al amigo Castillo, que con el entusiasmo de siempre labora incansablemente por traer y dar a conocer en Beranga al citado coro, del que de seguro han de guardar preciosos recuerdos los buenos aficionados.

LIMPIAS

VIAJES

Han salido para Madrid, de Celda de los Calderones, los simpáticos jóvenes Pepín y Valerín Rábago Martínez y la encantadora hermanita Victoria, acompañados de su papá, don José Rábago, quien regresará dentro de unos días, para salir de nuevo con su distinguida esposa, doña Eugenia, y sus cultas y bellas hijas señoritas Angelines, Bitos y Eugenia.

También salieron para la misma capital, del pueblo de Naveña, los cultos jóvenes don Fernando y don Pepe, médicos, y don Paeo, farmacéutico, y sus bellas hermanas, hijos del muy distinguido don Lucas García y doña Josefa Rodríguez.

El lunes próximo saldrá de Reinosa, también para Madrid, don Luis Hoyos con toda su simpática familia.—E. F.

PAULINO CAYON

CASA CAYON

LA ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA

ESQUINA A LA PLAZA MAYOR

Teléfono 510 - TORRELAVEGA

CALZADOS

SEGARRA

18 pesetas

Limpieza gratuita

LA CIUDAD DE SEVILLA

TORRELAVEGA

VALDALIGA

TRECEÑO

Después de pasar unos días al lado de sus familiares, ha salido para la capital de la República la simpática y encantadora señorita Inocencia Rubin.

—Para Santander, la simpática señorita Benita Cendón.

—Después de dar por terminado el verano en esta villa han salido para Santander la virtuosa y bondadosa señora doña Remedios Puzo (viuda de don Graciano González) acompañada de sus jóvenes y simpáticos hijos Graciano y Benita. Mucho celebraremos que la estancia en Santander les sea muy grata, por lo mucho que aquí se aprecia a esta familia, debido a su carácter amable y bondadoso.

—Procedente de Burgos se encuentra en esta pasando una temporada al lado de sus hijos, señores Rodrigo-Corral, la virtuosa señora doña Juana Sáiz.

—De Cádiz, después de haber cumplido sus deberes militares por Marina, ha llegado a ésta, para pasar una temporada al lado de sus padres y hermanos, el simpático joven Evaristo Revuelta Figaredo, a quien sinceramente deseamos que la estancia en ésta le sea muy grata. Al propio tiempo le felicitamos por la buena suerte que ha tenido a su llegada, ya que en el sorteo de la Lotería celebrado últimamente, ha sido favorecido con un premio de 2.500 pesetas.

—De Santander, después de haber sufrido una dolorosa y complicada operación en la Casa de Salud Valdelliza, hemos tenido el gusto de saludar a la muy simpática y encantadora señorita Mercedes Fernández, hija del activo y competente jefe de esta estación del ferrocarril Cantábrico.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

—También se encuentra en el periodo de franca mejoría, de la enfermedad que varios días la tuvo en cama, la señorita Josefina González, de lo que nos alegramos infinito.

AVISO

En el día 26 del actual y en lugar de la venta de Lamadrid (Valdáliga), de nueve a once de la mañana, se rematarán, a pública subasta, las fincas urbanas y rústicas pertenecientes a la finada doña Bernardina Pérez.

ACTO DE CONCILIACION

Ha tenido solución satisfactoria el asunto promovido contra don Julio Pérez Arenal, médico, por don Argel García Fernández de los Ríos, también médico, mediante la firma de un acta en la que don Julio rectifica los conceptos que expuso en una junta celebrada en el Salón Madrid por el Sindicato Metalúrgico y que don Argel estimó injuriosos.—C.

DEFUNCIÓN

Victima de traición y larga enfermedad ha dejado de existir en este mundo la bondadosa señora doña María Seara Mondaray, del barrio de Gualle, perteneciente a esta villa, habiendo constituido el sepelio una verdadera manifestación de duelo. A su afligido esposo, hijos y demás familia, les enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.—C.

CONCURSO PARA EL CUERPO DE SEGURIDAD. ASALTO

Dirigirse a Agencia de negocios FERNANDO VILLI TOCA, Ribera, 27, Papelería.—SANTANDER

LAREDO

DE SOCIEDAD

Ha llegado procedente de Burgos, la encantadora señorita María Miguel, con sus preciosos sobrinos Amelich y Nin Deustua.

—De Ribadesella (Asturias) el acudado propietario don Manuel Suárez con su familia.

—Ha marchado a Valladolid, después de pasar el verano entre nosotros, la bellísima y simpática señorita Teresa Macho, acompañada de su hermano Pablo.

SALON CANTABRIA

Como estaba anunciado, anoche a las nueve y media hubo función a cargo del profesor indio Kan-Kin-Kon (el hombre de la mirada de acero), que con su variado programa deleitó al público.

La inteligente labor del «Fakir» y sus compañeras de arte fué muy aplaudida.

CINE SONORO

Es muy probable que el próximo domingo se inaugure la temporada de cine sonoro en el Salón Cantabria, con un espléndido programa.—C.

VALLE DE LUENA

DE SOCIEDAD

Días pasados hemos tenido el gusto de saludar a nuestros apreciados amigos siguientes:

Doña Manolita García Calzado, maestra de San Andrés, y su simpática hermana, señorita Conchita García Calzado, que pronto regresarán a Bilbao, al lado de sus amantes padres; a don Angel Pardo Galiano y don Vicente Arriaga, maestros de San Andrés y Selva, respectivamente, y a don Eulogio Arce, bizarro guardia civil de esta villa, que acaba de venir de Santander, donde se hallaba convaleciente desde hace tres meses.

A todos salud.—Omaha.

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

TRINK RECONSTITUYENTE

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
CASA PADO. En gasas,
marracales, stampados,
diagonales, abrigos vera-

VENDO piso segundo, cen-
trico, soleado, vistas bahia.
Informaran, esta Adminis-
tracion.

VENDO CASA soleada, en-
tera o por pisos. Mansardas
y bajos, baratos. Informan,
esta Administracion.

AL TODO DE OCASION.
Liquida a precios de costo
todas las existencias, por
cesacion del negocio. Se
Traspasa el local. Table-
ros, 3. Telefono, 18-40.

VENDO «Chevrolet» cuatro
cilindros, toda prueba. Ga-
raje Guerra.

COMPRO brillantes y jo-
yas. Pago al contado todo
su valor efectivo, por im-
portante que sea. Compro
perlas del Monte, M.
Bustillo, Santa Clara, 3,
primero izquierda. (Solo
por ocho dias). Despacho
permanente en Nunez de
Balboa, 9, Madrid.

AUTOMOVILISTAS! Ase-
guren su responsabilidad
civil y los riesgos de cho-
ques y contra incendios en
«L. Union». Tramitacion
gratis de carnets. Wad-
ras, 5, primero.

MAQUINAS DE ESCRI-
BIR ocasion, nuevas. Lim-
pianse maquinas domi-
cilio. Cintas y accesorios.
Daniel Leza, Atarazanas,
12, primero

CAMAS TURCAS, 25 pe-
setas. Magallanes, 20, Alba.

CURTIDO DEL PUENTE
Liquidacion miles bolsos y
carteras, en piel buena
clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA,
Blanca, 19. En sus esca-
parates se exhiben precio-
sidades. Vea los articulos.
Compare precios.

NOVIOS.—No comprar
muebles y tapiceria sin vi-
sitar los talleres «Casa
Alba», Magallanes, 20,
donde encontrara lo mas
nuevo, artistico y elegante,
a precios baratissimos.

DESDE 15 PESETAS vuel-
vo trajes, gabanes; refor-
mo, vuelvo fracs, smokins,
uniformes, trincheras. Que-
dan nuevas. Moret, 12, 2.

HABILITADOS: Manuel
Llano Sarabia e hijos, ges-
tionan, cobran y pagan
pensiones, retiros y jubila-
ciones, con brevedad y
economia. Apoderan mas
de 1.000. Plaza de la Espe-
ranza, 3, 2.

COMPRE US MEDIAS,
calcetines, jerseys y de-
mas generos de punto en
«Alfa», Calderon, 1. Venta
directa del fabricante al
consumidor.

AHORRARA USTED DI-
NERO comprando sus me-
dias y demas generos de
punto en «Alfa», Calderon,
1. Precios increíbles. Sin
intermediarios.



ARCAS INVISIBLES
Empotrada el arco en la
pared, esta queda lisa y
sin salientes. La caja se
puede tapar con el papel
o la pintura del decorado
y colocar encima un
cuadro. Asi quedara del
todo oculta. Tengo estas
cajas en muchos tama-
ños. Precios medicos.
Pedid catalogo a
MATTHS. GRUBER
Apartado 195, Bilbao

Representante en Santan-
der: JOSE M. BARBUSA
Fernandez Isla, n.º 9.
Telefono 12-97.

CASA SALAT.—Ultramar-
inos en general. Colon, 12.
Comprando en esta tienda,
os ahorrarais muchisimo
dinero.

MUEBLES Y TAPICERIA
Precios baratissimos. Alba,
Magallanes, 20.

0,35 ptas. . . . 7 palabras
0,65 " . . . 15 "
0,95 " . . . 25 "

DINERO.—Botas de agua,
muy fuertes, para caballe-
ro, 14 y 15 pesetas. Zapate-
ria «El Cañon», Santa Cla-
ra, 5.

SE VENDE paja en pacas y
en sacas propias y del
comprador, en Piña de
Campos. Hilario Sobrino.

TABLEROS contrachapea-
dos, cinco milímetros, ta-
maño 200 por 100, a seis
pesetas uno. Casa Maté,
Primera Alameda, 28.

SE VENDE: En los talleres
de Restegui, Alameda de
Oviedo, telefono 2600, las
siguientes maquinas de fa-
bricacion alemana, en in-
mejorables condiciones: Un
cepillo-regresador, de 40
cm. de eje, con contramar-
cha, pesetas 1.100. Una tu-
pi, con contramarcha, pe-
setas 675.

CASA PADO.—Felpas, Ri-
tas, Asiracanes, Paños fan-
tasia y lisos. Habitós, Man-
tas. Pañeria caballero. Com-
pañia, 11.

VENDO MOTOR de gasoli-
na 10 HP., carburador
«Itz», marca nacional, a to-
da prueba. Para verlo y
tratar, Garaje Escudero,
Torrelavega.

EN PUENTE SAN MIGUEL
se venden en buenas con-
diciones, por ausencia, casa
buena, con planta baja
y dos pisos, agua y huerta,
inmediata ferrocarril. In-
formes en Administracion,
Vinda de Argumosa.

Alquileres
SARDINERO, chalet «Villa
Rodriguez», calle Luis Mar-
tinez, se vende o alquila
sin muebles por años, eco-
nómico. Francisco Jarca,
Wad-Rás, 3, oficinas, San-
tander.

PISO amueblado, se alqui-
la. Informes: M. Pelayo, 28.

SE CEDE gabinete con de-
recho a cocina o pension,

una o dos camas. Informa-
ran Administracion.

PISO AMPLIO, proximo al
Muelle, se alquila. Informa-
ra esta Administracion.

ALQUILO gabinete hermo-
so, centrado, amueblado. In-
forma, Administracion.
Enseñanza
ACADEMIA MERCANTIL,
Primero de Mayo, 18, pis-
segundo. Enseñanza com-
pleta de Contabilidad, Prác-
ticas, Cálculos. Preparacion
delegados del Trabajo,
Agricultura y Bancos.
Métodos prácticos para
aprender Taquigrafia, Geo-
metria, Ortografia, Alge-
bra y Aritmetica. Clases
especiales a independien-
tes para señoritas. Oposi-
ciones de todas clases. Pro-
fesorado titulado y especiali-
zado. Cada dia dia nue-
vos éxitos. Enseñanza de
ingles y francés por proce-
dimientos modernos, prác-
ticos y rapidissimos.

LECCIONES corte confe-
ccion señoras-señoritas. Pro-
fesora titulada. Método pa-
tentizado. Enseñanza rápi-
da. Venta de patrones. Con-
cordia, 30, primero.

SPANISH LESSONS to fo-
reigners at moderate prices.
Cursos de Aleman, Ingle-
s, Francés, traducciones, co-
rrespondencia, conversa-
cion; lecciones particulares,
en grupos y a domicilio
KARL KIRCHER, Blanca, 4.

PROFESORA competente
en francés. Lecciones a se-
ñoritas y niños. Método fá-
cil. Honorarios módicos.
Carbajal, 11, tercero.

Colocaciones
COMISIONES, representa-
ciones, Victoriano Guzon,
Shulz, 5, Oviedo.

Hospedajes
SE DESEAN dos huéspedes
hijos. Informa, Adminis-
tracion.

NORMALISTAS o de Co-
muerzo, admito en familia,
buen trato, económico, si-
tuo inmejorable. Informara
esta Administracion.

GRAN PENSIONADO—Cole-
gio, señoritas de Rodriguez,
Internas, mediopensionis-
tas, externas. Pidanse re-
glamentos. Sautuola, 9.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA,
Profesora en partos, mas-
ajista. Hospedaje embaraza-
das, Florida, 7, 4.

AURORA G. VALBUENA,
Profesora en partos. Hospe-
daje embarazadas. Puente,
2, tercero.

Varios
ELECTRICISTA MARTI-
NEZ.—Instalaciones y re-

paraciones de luz y ma-
rinas capital y puebles. Es-
pecialidad en instalacion
ocultas. Bombillas, 1, 30.
Atarazanas, 6. Te. 6no,
27, 13.

ENCUADERNACION.—Pas-
tas españolas y demas tra-
bajos. Venta de tarjetas
postales. Viuda de Matias
Martin, Lealtad, 13.

AUTOMOVILISTAS.—Vues-
tros coches serán arreglados
perfectamente, con toda ga-
rantia, en el taller de Fer-
nandez, Isabel la Católica
15. Casa recomendada por
su seriedad y competencia.

CONVOCADAS 2.500 plazas
guardias Asalto. Agencia
Alonso obtiene certificado
penales, presenta documen-
taciones. Plaza Vieja, 8.

REPARAMOS RADIOS de
todas marcas y caracteris-
ticas. Amplificadores, Al-
tavoces, Pick-ups, etcétera.
«Consultenos». Presupues-
tos gratis. Mesones, Juan
de Alvear, 3. Telefono 37-91.

SECRETARIOS LETRA-
DOS, procuradores remito
todas parte libros de leyes,
publicaciones de Derecho.
Edo. Gil, Jaén, 7, Madrid.

INSTALACION motores,
bohnala; toda clase de re-
paraciones. D. Campoco-
sio. Llamad telefono 19-08.

Colegio Salesiano de María Auxiliadora
Apartado 79 SANTANDER Telefono 27-73
Bachillerato oficial - Primera enseñanza
y Estudios comerciales
EXTERNOS MEDIOENSIONISTAS INTERNOS
Acompañados al Instituto Estudio vigilado

20.000 PESETAS DE GARANTIA
Con esta cantidad, depositada en la Banca Arnús, de Barcelona,
GARANTIZAMOS devolver integro el importe de todas las cajas de ES-
TOMACAL BOLGA, que a juicio de cada enfermo, no hayan dado el re-
sultado esperado.
En otras palabras: usted sólo paga este remedio si se cura; si no
se cura o no encuentra el alivio deseado, nosotros se lo regalamos.
Ni trabas, ni trucos, ni esperas; nos fiamos sólo de su palabra. Su
propio farmacéutico está autorizado para devolverle su importe, o bien
nos remite el Boletín de Garantía firmado, que acompaña toda caja, y
recibirá directamente su importe por Giro Postal.
MILLARES DE CERTIFICADOS: pero, ¿para qué?
Nuestros archivos están repletos de cartas, postales y telegramas
de enfermos curados. Con ellos podríamos llenar planas enteras de este
diario, pero ¿de qué serviría ante la formal garantía que le damos?
Los Certificados de Curaciones sólo muestran una cara de la meda-
lla: la de las curaciones; pero ¿y todos aquellos enfermos que han gas-
tado inútilmente su tiempo y su dinero, sin obtener resultado alguno?
¿Quién se acuerda de ellos? ¿O es que hay alguien que pretenda haber
descubierto una medicina que cure a todo el mundo? Quien tal dijera,
sería un vulgar farsante.
CURACION O DEVOLUCION DEL DINERO
Nosotros no curamos a todo el mundo; sólo curamos a la mayoría
(de no ser así, no podríamos continuar vendiendo en esta forma), pero
no descuidamos a los que no logran curarse y lealmente les devolvemos:
«Lo sentimos mucho; hemos hecho todo lo posible. Ahora sólo nos
queda devolverle el dinero; aquí está.»
NORETRASENI UN DIA MAS SU CURACION
Disfrúelo comiendo lo que más le guste; dentro de pocos dias usted
tendrá un estómago nuevo, sano y fuerte, capaz de digerirlo todo sin
el más pequeño dolor, trastorno ni molestia si empieza a tomar desde
hoy un comprimido de ESTOMACAL BOLGA después de cada comida.

Estomacal BOLGA
Permite comer de todo
Este remedio en forma de purísimos comprimidos, treinta y tres ve-
ces más eficaces que sus imitaciones, está indicado contra: ULCERA,
DOLOR, ARDOR, PESO y DILATACION DEL ESTOMAGO, ACIDEZ,
BILIS, MAL SABOR DE BOCA, ESTREÑIMIENTO, etc., etc.
De venta en Farmacias y Centros de Especificos. Caja grande para
veinte dias de tratamiento, pesetas 12,50. Caja pequeña para diez dias
de tratamiento, pesetas 6,75. Se remite por correo certificado previo en-
vio del importe, mas pesetas 0,70 para cubrir gastos.

Gabinete ESTOMACAL BOLGA
ARIBAU, 90 - Telefono 70801 : BARCELONA
NOTA: Esta Casa cuenta 29 años de existencia, dedicada a la prepa-
racion de especialidades farmacéuticas, y tiene una sólida repu-
tacion entre la clase médica de toda España.
ARTRITICOS
Antiúrico «BOLGA»
FORMIDABLE DISOLVENTE ÚRICO
Tratamiento para 12 dias, pesetas 8,10 trasco

Una comodidad
en los hogares
Los trajes
de nuestros hijos
limpios como nuevos
en el acto
CEPILLOS
Y ESENCIA
ININFLAMABLE
Matax
Bida propiedad
especial
es de gran interés
CONCESIONARIO:
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, II SANTANDER
Algunas localidades libres para exclusivas.

Compañía del Pacífico
Vapores Correos para HABANA, COCÓN, PANAMA, LA
LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARIACA,
IQUIQUE, VALPARAISO y TALCAHUANO
SALIDAS DE SANTANDER
ORDUSA 9 de octubre.
REINA DEL PACIFICO..... 13 de noviembre.
ORCOMA 18 de diciembre.
El precio del pasaje en tercera clase con destino a HABANA (inclui-
dos los impuestos) es de pesetas 559,25.
Admiten pasajeros y carga, así como pasajeros para CORUNA y VIGO,
facilitando informes y condiciones sus Agentes:
HIJOS DE BASERRECHEA SANTANDER. Paseo de Pereda, 9.

AGENCIA DE NEGOCIOS
A cargo de Q. Gómez-Condé
Para intervenir en toda clase de
asuntos, con personal especializado,
y, caso necesario, con asesoramiento
de abogado y procurador matricula-
dos. Horas de despacho: de 9 a 1 y de
3 a 7. Arcillero, 4, pral. Telefono 17-35.

ROYALTY
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN
BANQUETES, LUNCHES Y TES
con servicio moderno del más
refinado gusto.
RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Callos a la es-
pañola.

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEXICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CON-
TINGENCIAS)
Vapor «HABANA», el día 25 de septiembre.
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de octubre.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y
VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y co-
medores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos.—Total, 562-50
Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO,
VENEZUELA Y COLOMBIA
El día 20 de OCTUBRE saldrá de Barcelona el vapor JUAN SEBAS-
TIAN ELCAÑO, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino
a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO,
CURACAQ, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.
Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura
tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados
para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, número 35.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZO».

LLOYD NORTE ALEMAN
LINEA CUBA Y MEXICO
SALIDAS DE SANTANDER
El 23 de septiembre y 22 de noviembre, el vapor
SIERRA VENTANA
admitiendo pasajeros de Lujo, Primera clase, Clase de Turistas y Ter-
cera clase, así como carga, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
El 18 de octubre, el vapor
KARLSRUHE
admitiendo pasajeros de clase camarote, clase turista y tercera clase,
así como carga para HABANA y GALVESTON.
Para toda clase de informes, dirigirse a
HOPPE Y COMPANIA
PASEO DE PEREDA, 29 - Telegramas: HOPPE - Santander

Calzados PRINCIPE
TODO EL MUNDO LO SABE
Continúan siendo, como lo han sido desde su fundación, los me-
jores y más baratos (en su clase) que se fabrican en España.
GRAN REBAJA EN LOS ARTICULOS BLANCOS, POR FIN DE TEMPORADA
Hemos recibido importantes remesas en calzado de invierno, para caballero y niños, y muy bonitos modelos para señora,
en tipo sport, todos muy baratos : Dada nuestra organización, nadie puede competir en igualdad de artículos, por ser
los nuestros directos de la fábrica al consumidor
Tenemos una sección especial de zapatos económicos desde DOS a SIETE pesetas
CASA CENTRAL: Amós de Escalante, núm. 2
SUCURSAL NUM. 7: San Francisco, núm. 4 (esquina a Plaza Vieja
Telefono 29-66
SANTANDER

UNA INAUGURACION

LA SOCIEDAD AMIGOS DEL NIÑO DE SAN ROMAN Y LA ALBERICIA

Según teníamos anunciado se verificó el domingo pasado la inauguración oficial de la sociedad establecida en San Román y la Albericia, por iniciativa del maestro nacional don Miguel Morán del Val con la colaboración de los demás maestros don Roberto Arranz, doña Gloria Rodríguez, doña Juana Blanca, doña Natividad Bardeci, doña Valentina Rivero Gil y don Francisco Merino.

A las once de la mañana se congregaron en las escuelas nacionales de aquella barriada más de trescientos niños de ambos sexos, junto con una gran cantidad de padres de los mismos que se sienten identificados con las escuelas a las que los mismos concurren.

En el acto tomaron parte, además del señor Morán, la inspectora de Primera enseñanza señorita Millán, la profesora de la Normal señorita Fernández Alonso y el presidente de Amigos del Niño de Santander y director del Instituto, señor Moreno Alcañiz, quienes de manera elocuentísima hicieron resaltar los fines que esta Sociedad persigue, alentando a todos los padres a formar en las filas de la misma.

Al finalizar el acto fueron obsequiados todos los niños con dulces y refrescos. Padres, maestros y autoridades se reunieron en fraternal banquete haciéndose votos por el fomento de las sociedades que se ocupan de defender a la infancia.

El próximo domingo realizarán una excursión con fines culturales más de cien niños de aquellas escuelas.

El señor Morán está recibiendo muchas felicitaciones por sus iniciativas favorables a la niñez habiendo logrado que los padres todos se unan a la escuela para llevar a cabo los vastos planes que el iniciador y demás socios fundadores tienen para lo sucesivo.

San Román de la Llanilla y la Albericia han dado una prueba inequívoca del interés que van sintiendo por las cosas de la escuela convencidos de que ella es la que ha de lograr que los hijos del pueblo sean más cultos, más honrados y más buenos.

NECROLOGICAS

DON ANTONIO RODRIGUEZ GARCIA DEL RIVERO

La honorable familia Rodríguez Soto Perreira-Cabral, llora en estos momentos la muerte de este inteligente y bondadoso señor, fallecido ayer en Campogiro, recibidos los auxilios de la Religión.

El señor García del Rivero fue un trabajador incansable y un hombre de negocios, en los que brilló siempre la honradez, con lo que conquistó un hogar dichoso y un número inencontrable de buenas amistades.

Que en paz descanse su alma, y bien saben todos sus familiares, y de forma especial su hija América; hermanas; hermanos políticos, entre los que se cuentan nuestros amigos particulares don Fernando de la Cruz, don Bernardo Simón, don Francisco del Río, don Francisco Duesñas y don Cándido García, que en el dolor que sufren tomanos buena parte.

DON GONZALO ALVAREZ RUIZ

En Santander murió ayer cristianamente este conocido y competente encargado de la razón social Pérez Hermanos, hombre de buenos sentimientos y de excelentes virtudes ciudadanas.

Era querido y respetado y contaba con muchos afectos e innumerables simpatías.

Por su descanso eterno elevamos al cielo el fervor de una plegaria y unimos nuestro pésame a los muchos recibidos por su desconsolada viuda doña Ramona Velez; hermanos políticos don José, don Rogelio, don Cándido y doña Adela; sobrinos y otros deudos, y por los señores Pérez Hermanos, a cuya Casa, como decimos, perteneció el difunto.

Se recuerda que hasta el 30 del corriente queda abierta en la excelentísima Diputación provincial la matrícula para las enseñanzas siguientes: Pilotos, Maquinistas y Operadores y Operadoras de Radiotelegrafía.—EL DIRECTOR.

PENSIÓN MONTEMAR
AV. EDUARDO DATO, 51 MADRID
(DESDE 12 PESETAS)

ESCUELA DE NAUTICA

Se recuerda que hasta el 30 del corriente queda abierta en la excelentísima Diputación provincial la matrícula para las enseñanzas siguientes: Pilotos, Maquinistas y Operadores y Operadoras de Radiotelegrafía.—EL DIRECTOR.

MUY PRONTO EN EL GRAN CINEMA ROSITA MORENO y ROBERTO REY en El Príncipe Gondolero El astracán en la pantalla

LA FERIA DE SAN MATEO EN REINOSA



Bien de mañana, cuando aún la hermosa ciudad campurriana no ha despertado a las actividades, se dirigen al feriado de Las Heras los ganaderos de los pueblos vecinos conduciendo hermosos conjuntos de ganado caballar, como puede verse por la bonita estampa recogida por el objetivo de nuestro repórter gráfico, Alejandro.

AYER EN LA AUDIENCIA

EN LA CAUSA SEGUIDA POR HOMICIDIO CONTRA AMOS CAMPANO, EL TRIBUNAL DEL JURADO DICTA UN VEREDICTO DE CULPABILIDAD

A las ocho de la mañana de ayer se verificó en la Ilustrísima Audiencia de Santander la vista, ante el Tribunal del Jurado, de la causa, por el delito de homicidio, contra Amos Campano, hecho que, como se recordará, tuvo lugar el día 7 de abril del año en curso y fue derivación de los sucesos ocurridos con motivo de un mitin en el Gran Cinema, en el cual hizo uso de la palabra el diputado a Cortes señor Gil Robles.

La causa correspondía al Tribunal de Jurado, que, previos los trámites de rito, quedó constituido a las nueve de la mañana.

LA EXPECTACION

No fué, en honor a la verdad, la que hacían suponer la índole del suceso y la calidad de los protagonistas, ni tan siquiera el estar defendido el procesado por el ex fiscal general de la República señor Franchi Roca.

Cierto que hubo animación, pero la concurrencia no fué numéricamente la acostumbrada para casos semejantes. Y así, pocos momentos antes de comenzarse la vista, los alrededores de la Audiencia no ofrecían el bullicio y la aglomeración de los impacientes por entrar. La cola formada a las puertas del palacio de justicia era escasa y de ello da idea el no pasar de unos treinta los colistas.

El público guardó compostura en todo momento y no exteriorizó en lo más mínimo sus sentimientos, ni en pro ni en contra de los conceptos vertidos en el acto del juicio y en acto de defensa.

EL TRIBUNAL DE DERECHO

A la hora señalada se constituyó en Sala el Tribunal de Derecho, formado por el Ilustrísimo señor don Juan Muñoz y García Lomas, como presidente, y por don Pedro Palomeque y G. de Quesada y don Antonio Labat, como magistrados. El ministerio público estaba representado por el Ilustrísimo fiscal de la Audiencia, don Rafael Losada, actuando de secretario del Tribunal el letrado don Gayo Pembo y como abogado defensor del acusado, don José Franchi Roca, ex fiscal general de la República.

EL TRIBUNAL POPULAR

Constituido el Tribunal de derecho, se procedió al sorteo de los jurados que habían de formar el Tribunal de hecho, quedando éste constituido de la siguiente manera: don Fernando Merino Trillo, don Julián Maza, don Máximo Martín, don Teodomiro Martínez, don Gregorio Manabó y don Nemesio Merino, todos de profesión jornaleros, y por don Leandro Mantecón y don Benigno Martínez, viajante y empleado de oficina, respectivamente. Correspondió la suplencia a don Segundo Maté, empleado, y a don Miguel Martínez, propietario.

Una vez que fueron hechas a los jurados las advertencias legales y les fueron leídos los preceptos de la Ley que regula su funcionamiento, el Ilustrísimo señor presidente de la Audiencia ordenó dar la voz de "Audiencia pública", ocupándose rápidamente los bancos de la sala, con el mayor orden.

LA DECLARACION DEL PROCESADO

Seguidamente se procedió a la declaración de Amos Campano. El procesado contestó serenamente a cuantas preguntas le fueron dirigidas, tanto por el ministerio fiscal como por la defensa. Su declaración, que es muy extensa, dura largo rato, insistiendo el procesado en que si disparó la pistola, causando la muerte de José A. Ruiz, fué en acto de defensa, al verse acometido a bofetadas por aquel, y que desde luego no tuvo intención de causar el daño producido, sino simplemente amedrentarle. Que si no se declaró autor de los disparos en la declaración sumarial, fué debido a que no creyó que había causado las heridas que originaron la muerte de José Antonio Ruiz.

A preguntas de la defensa, añadió que José Antonio era mucho más fornido y corpulento que él, y que sin duda por la congoja natural al verse dominado, hizo que disparara, con tan mala fortuna que esos disparos produjeron la muerte de José Antonio.

LA PRUEBA TESTIFICAL DE CARGO

Esta parte del juicio es desfavorable al procesado, insistiendo los testigos del fiscal, con gran energía, en los cargos que tenían formulados en declaraciones sumariales contra el procesado, ratificándose por algunos de ellos que Amos Campano hizo los disparos al incorporarse del suelo José Antonio. Que tanto éste como Campano habían caído por efecto del golpe recibido por el último.

Que no medió provocación por parte de José Antonio Ruiz, y que los disparos fueron hechos por el procesado con una pistola que llevaba oculta en un bolsillo de la gabardina. Y todos ellos rebaten gráficamente las apreciaciones de la defensa y explican claramente los hechos.

En esta prueba declaran los testigos José María Bárcena, Prudencio Ruiz, José María Pereda, Carlos Mirapeix y Eduardo Fernández. En esta parte del juicio se leen las declaraciones de don Manuel R. Zorrilla y don José Luis Ruano.

LA PRUEBA PERICIAL

La defensa solicita de la presidencia, que por las muchas ocupaciones que demandan la atención del médico forense, don Ricardo Pelayo Guart, perito propuesto por ella, se proceda a tomarle declaración, alterando el orden seguido hasta el momento.

TEATRO PEREDA
Hoy, miércoles, 21 de septiembre.
— A las 7 y 10,30 —
DESPEPIDA del gran ventrílocuo
SANZ
con su prodigiosa compañía de MUSEOS. Los mejores actores mecánicos del mundo.
Mañana, jueves, inauguración de la temporada popular de cine, con la reprise de gran éxito:
EL MISTERIO DEL CUARTO
★ AMARILLO ★

EL INFORME DEL FISCAL

El representante del Ministerio público, don Rafael Losada, comienza su informe saludando al ex fiscal general de la República señor Franchi Roca, que por primera vez actúa en la Audiencia de Santander.

En un sereno, razonado y documentado informe, hace análisis desapasionado de los hechos sumariales; desmenuza la prueba practicada y saca la consecuencia de que el procesado es culpable de la muerte de José Antonio Ruiz, si bien no puede por menos de reconocer la existencia de una atenuante incompleta, ya que el muerto, al darle una bofetada, originó la lucha de ambos.

Termina invocando a la conciencia del Jurado para que con arreglo a ella dicte un veredicto justo de culpabilidad.

INFORME DE LA DEFENSA

Comienza el defensor su extenso alegato, devolviendo el saludo del Ministerio público y congratulándose de haber ostentado por algún tiempo la pluma del Cuerpo Fiscal, del que ha un cumplido elogio, así como de la Magistratura española, modelo de seriedad, cordura y austeridad.

Analiza el ambiente político, consecuencia del cual fueron los hechos sumariales, y se extiende sobre consideraciones acerca de los republicanos y antirrepublicanos, censurando a quienes gritan con intenciones subversivas, y se escudan en el grito religioso para emprender campañas que sembrar alarma y desasosiego.

(Al llegar a este punto, un letrado que ocupa puesto en estrados, abandona la Sala, manifestando que venía a oír una defensa y se encuentra con un orador de mitin.)

El señor Franchi Roca entra de lleno en la defensa de su tesis, y hace un análisis de la prueba practicada, en la que desliza algunos conceptos sobre los protagonistas y sobre las ocupaciones y posición social de los mismos. Insiste en que su defendido obró a impulsos de una legítima defensa y que, acconjado por la superioridad numérica, hizo uso de su revólver. Sigue insistiendo sobre los puntos anteriores y presenta la prueba de descargo, que estudia minuciosamente, y pide un veredicto de inculpabilidad.

El informe del señor Franchi Roca, que duró cerca de dos horas, fué poco afortunado en algunos momentos, dice que la muerte fue producida por peritonitis traumática, presentando la herida una trayectoria de abajo a arriba y siendo el disparo hecho a muy poca distancia.

CONTINUA LA PRUEBA DEL FISCAL

Siguen declarando los testigos de cargo, Alfredo Gómez Acebo, José María Cosío, Rodolfo Mora Mardones, Ernesto Lejeune, Santiago Toca Casillas y Francisco Pagazaurtundúa.

La terminante declaración de este testigo, que asegura que el procesado la noche de autos, en unión de otros siete u ocho individuos, subió a una camioneta para trasladarse al Sardinero en busca de los hermanos Gómez Acebo para vengar en ellos sus supuestos agravios, y que Amos Campano llevaba en la gabardina señales del reciente disparo, estando ésta quemada y con dos orificios, origina una petición de la defensa, que el Tribunal deniega.

A las preguntas de ésta, pidiendo aclarar los conceptos, señala el testigo que le constaba el hecho de los disparos por haberlo así manifestado en el mismo procesado en la camioneta de referencia. El señor Franchi Roca solicita un careo entre el testigo y el procesado, no accediendo a ello la Sala por no estimarlo pertinente. Continúan declarando Alfredo Aguiar, Enrique Campos, Valentín, Cesáreo y Jesús Gómez Muñiz, y se lee la declaración de Francisco Setién.

LA PRUEBA DE DESCARGO

Terminadas las declaraciones de los testigos sumariales de cargo, se procede a recibir declaración a los propuestos por la defensa, y comparecen Miguel Aguado, Honorato Montero, Demófilo Cieza, Carlos González, Cándido García, todos los cuales son testigos de referencia, sigue la declaración del testigo Ildefonso Ramos, que es sumarial.

Terminan estas declaraciones con la de la señorita Ramona García, que, como la de sus anteriores competentes es también de referencia, y no presenciaron los hechos.

SE SUSPENDE LA VISTA

Al formular el señor presidente la ritual pregunta, sobre si el Ministerio fiscal y la defensa elevaban a definitivas sus conclusiones provisionales y solicitarse por éstas algún espacio de tiempo para el estudio de la prueba practicada y modificación de los escritos, el señor presidente suspende la sesión por cincuenta minutos, durante los cuales los jurados se retiraron a la habitación a ellos destinada y donde permanecieron incommunicados con el público, letrados y procesado, según determina la ley.

SE REANUDA LA VISTA

A los cincuenta minutos exactos vuelve a reanudarse la sesión. El fiscal eleva sus conclusiones provisionales a definitivas y la defensa solicita que se estimen los hechos sumariales como un acto de legítima defensa y que, por lo tanto, se declare la irresponsabilidad criminal del acusado.

POLITICA MONTAÑESA

NOTA OFICIOSA DE UNA FRACCION CONSERVADORA

Los señores que celebraron el día del actual en el Salón Royal una reunión de carácter político y acordaron su adhesión incondicional a don Miguel Maura Gamazo, a quien en telegrama de esa fecha se lo comunicaron así y le pidieron normas para su futura actuación política, consecuentes en esa actitud han puesto en manos del señor Maura, para su resolución, todo cuanto afecte a la forma de funcionar en lo sucesivo esa agrupación política provincial y a la entidad directiva de la misma; suspendiendo, mientras tanto, toda publicación de notas en la Prensa sobre este asunto.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se ruega a cuantos componen el Comité local y concejales del Partido acudan a una reunión con carácter de urgencia que se celebrará hoy, a las siete y media, en el domicilio social, para dar cuenta de sus gestiones la Comisión nombrada en la última asamblea celebrada el lunes, día 19 del presente. El presidente del Comité, Ramón Méndez del Campo.

EL TIEMPO

SERVICIO DEL OBSERVATORIO DE SANTANDER

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:
Presión barométrica media en milímetros, 751,5.
Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.
Temperatura máxima, 28,0.
Idem mínima, 22,4.
Viento dominante, Sur.
Fuerza media del viento en m. por segundo, 5.
Lluvia caída (litros por metro cuadrado), 0,0.
Horas de sol eficaz, 6 h.
Probables vientos tercero y cuarto cuadrantes, con posibles lluvias y marejada.

LA MUJER OBRERA

Una conferencia en el Ateneo Obrero

El sábado, 24, a las nueve en punto de la noche, dará una conferencia acerca del sugestivo tema: «La mujer obrera», el culto maestro nacional Torrelavega, don Manuel Velasco.

EN VIAJE DE RECREO

El yate «Girundia II»

En la noche del lunes entró en nuestro puerto, procedente del de Pasajes el precioso yate «Girundia II», de nacionalidad francesa, quedando fondeado frente a San Martín.

Es un barco de parecidas características al antiguo «Giraldia», aunque un poco menor, con espléndidas instalaciones y treinta hombres de tripulación. Viajan a su bordo el propietario del yate, M. Pierre Dupuy, ex ministro de Marina de Francia y director-proprietario del importante diario «Le Petit Parisien», con su familia y algunos amigos del señor Dupuy, en jira de recreo.

El «Girundia II» zarpará mañana en dirección al puerto de Gijón.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA
A las siete y a las diez y media, Gran revista Mickey y «Perfidia».

TEATRO PEREDA
A las siete y a las diez y media, despedida del gran ventrílocuo Sáenz con su compañía de muñecos.

SALON VICTORIA
A las siete: «Batalla en el corral» y «Una amiga como tú».

POPULAR VICTORIA
De seis y media a once y media: «Batalla en el corral» y «Una amiga como tú».

PABELLON NARBON
De seis y media a once y media: Gran revista Mickey y «Perfidia».

SALON VICTORIA
HOY MIERCOLES - MODA
La graciosísima comedia de ANY ONDRA

Una amiga como tú

BUTACA, 1,25

Discurrir solitaria de aprovechar establecer un negocio pulsan los estudiantes, estudiar nuevos partidos

«Las reclamaciones antiguas y republicanas ni ocasión serán otras, tendrán tica general de generales y lo y nada valen

Año V

RE

Como no y aquellos de abiles consejeros del

Mientras go Caballero este criterio trario. Por punto de vista para la forma Indalecio Prieto a plazo fi retirada no de

La perma cia ni, por vieran en con un nervio imp gubernamenta tendencia nac socialista Hai

El nervio reconociendo la indiferencia Oriente.

China, cul chos administr nes y partical últimos, limitó la Comisión d que sigan las

Y así en es, pudiera e la existencia e

En la Au permiso al Tri ble la petición después de da Numeroso a sus justos II convencido est gatos en cata gústicos; por éste era catal bien lo eran, i Aunque te cos, sabe que

Se ocupá e Congreso del fol, y discus bies derivació

«El interés tá concentrab le a Asamble ante el probl nuar o no fo Gobierno los Para nosotros partido social República en el actual Gob lista sea sub miente republi ficilmente pu más de lo ya pación en el I tido socialista servicios a le bien es verdad ha logrado c día hacerle u ya en un ter nuar en el Po determinaría jamiento por ras.

Por su par tenido indud leal colaborac se tan sólo e fendo público e deado a no si cido por los gran parte d ro hoy las e República ha do de consoli gubierne con cano y por ple presencia cialistas en e nas ejerciese; el Gobierno, de la Repúbl gentes y da todas las me se es, asiese piritu de clas

BOL